
《成本会计》习题集
第一章 总论
一、单项选择题  

1.成本会计是会计的一个分支，是一种专业会计，其对象是（　 　）。
A.企业   
B.成本      C.资金
   D.会计主体
2.成本会计最基本的职能是（　 　）。
A.成本预测       B.成本决策       C.成本核算
       D.成本考核
3.成本会计的环节,是指成本会计应做的几个方面的工作，其基础是（　 　）。                      
A.成本控制       B.成本核算       C.成本分析
      D.成本考核
4.成本会计的一般对象可以概括为（　 　）。
A.各行业企业生产经营业务的成本       

B.各行业企业有关的经营管理费用
C.各行业企业生产经营业务的成本和有关的经营管理费用
D.各行业企业生产经营业务的成本、有关的经营管理费用和各项专项成本
5.实际工作中的产品成本是指（　 　）。
A.产品的生产成本                B.产品生产的变动成本
C.产品所耗费的全部成本          D.生产中耗费的用货币额表现的生产资料价值
6.产品成本是指（　 　）。
A.企业为生产一定种类、一定数量的产品所支出的各种生产费用的总和
B.企业在一定时期内发生的，用货币额表现的生产耗费
C.企业在生产过程已经耗费的、用货币额表现的生产资料的价值
D.企业为生产某种、类、批产品所支出的一种特有的费用
7.按产品的理论成本，不应计入产品成本的是（　 　）。
A.生产管理人员工资     B.废品损失　   C.生产用动力　  D.设备维修费用
8.所谓理论成本，就是按照马克思的价值学说计算的成本，它主要包括（　 　）。
A.已耗费的生产资料转移的价值    

B.劳动者为自己劳动所创造的价值
C.劳动者为社会劳动所创造的价值
D.已耗费的生产资料转移的价值和劳动者为自己劳动所创造的价值
9.正确计算产品成本，应该做好的基础工作是（　 　）。
A.各种费用的分配
B.正确划分各种费用界限
C.建立和健全原始记录工作
D.确定成本计算对象
10.集中核算方式和分散核算方式是指（　 　）的分工方式。
A.企业内部各级成本会计机构            B.企业内部成本会计职能
C.企业内部成本会计对象                D.企业内部成本会计任务
二、多项选择题
1.产品的理论成本是由产品生产所耗费的若干价值构成，包括（　    　）。
A.剩余价值         B.劳动者为社会创造的价值      C.生产中消耗的生产资料价值

D.劳动者为自己的劳动所创造的价值      E.劳动者为社会创造的价值
2.成本会计的环节是指成本会计工作应该做好的几个方面，具体包括（　    　）。
A.成本的预测和决策
    B.成本的核算和控制     C.成本的考核和分析


D.成本的计划            E.设置成本核算机构
3.现代成本会计的对象，应该包括各行业企业的（　    　）。
A.生产经营业务成本   B.经营管理费用   C.专项成本    D.机会成本    E.可控成本
4.企业成本会计工作组织有集中工作方式和分散工作方式两种，具体应用哪一种方式应考虑的因素有（　    　）。
A.企业规模大小      B.成本会计人员的数量和素质   C.是否有利于成本会计作用的发挥       
D.经营管理的要求    E.是否有利于提高工作效率
5.成本会计的基础工作中，要建立健全的原始记录主要包括（　    　）。
A.材料物资的原始记录
                  B.劳动资源方面的原始记录     

C.设备使用方面的原始记录
              D.费用开支方面的原始记录            

三、判断题
（ 　）1.在成本会计的各个环节中，成本预测是基础，没有成本预测，其他环节都无法进行，因而也就没有了成本会计。
（ 　）2.在进行成本预测、成本决策和编制成本计划的过程中，也应进行成本控制，这种成本控制也称成本的事后控制。
（ 　）3.企业生产经营活动的原始记录，是进行成本预测、编制成本计划、进行成本核算的依据。
（ 　）4.因为成本是产品价值的组成部分，所以成本必然会通过销售收入得到补偿。
（ 　）5.从理论上讲，商品价值中的补偿部分，就是商品的理论成本。
（ 　）6.成本会计的决策职能是预测职能的前提。
（ 　）7.工业企业发生的各项费用都应计入产品成本。
（ 　）8.实际工作中，确定成本的开支范围应以成本的经济实质为理论依据。
（ 　）9.产品成本也就是产品的制造成本。
（ 　）10.产品成本是生产产品时发生的各种制造费用之和。
第二章 工业企业生产费用的分类和成本核算的一般程序

一、单项选择题
1.下列各项中，属于产品生产成本项目的是（　 　）。
A.外购动力费用   B.制造费用    C.工资费用    D.折旧费用
2.属于产品成本项目的是（　 　）。
A.外购材料费用       B.职工工资     C.折旧费用      D.制造费用
3.下列应计入产品生产成本的费用是（　 　）。
A.广告费     B.租入办公设备的租赁费     C.生产工人工资   D.利息支出
4.下列不能计入产品生产成本的费用是（　 　）。
A.燃料利动力                        B.生产工人工资及福利费
C.车间管理人员的工资及福利费        D.期间费用
5.理列应计入产品成本的费用是（　 　）。
A.职工教育经费                      B.生产车间机器设备的修理费
C.技术服务部门设备的修理费          D.仓库设备的修理费
6.根据工业企业费用要素的划分，下列各项中不属于“外购材料”项目的有（　 　）。
A.外购半成品      B.外购包装物       C.外购低值易耗品       D.外购燃料
7.可以计入“直接材料”成本项目的材料费用是（　 　）。
A、为组织管理生产用的机物料　　  B、为组织管理生产用的低值易耗品
C、生产过程中间接耗用的材料　　  D、直接用于生产过程中的原材料
8.下列不应计入产品成本的费用是（　 　）。
A.直接用于产品生产构成产品实体的原材料     B.专设销售机构人员的工资及福利费
C.生产车间固定资产的折旧费                 D.生产过程中发生的废品损失
9.以下应计入工业企业经营管理费用的税金是（　 　）。
A.印花税  
 B.增值税      C.营业税
   D.代扣代缴职工个人所得税
10. 企业生产费用是指（　 　）。
A.企业在产品生产中由工艺技术过程直接引起的各项费用 
B.企业在一定时期内发生的，用货币额表现的生产耗费 
C.企业为生产一定种类的产品所支出的各种生产耗费 
D.企业为生产一定数量的产品所支出的各种生产耗费
11.下列各项中，属于我国工业企业费用要素的是（　 　）。
A.制造费用    B.期间费用    C.折旧费     D.生产成本
12.制造费用是指生产过程中发生的（　 　）。
A.间接生产费用                    B.间接计入费用
C.应计入产品成本的各项生产费用    D.应计入产品成本，未专设成本项目的各项生产费用
13.为了简化核算工作，制造费用的费用项目在设立时主要考虑的因素是（　 　）。
A.费用的性质是否相同         
  B.是否直接用于产品生产
C.是否间接用于产品生产
          D.是否用于组织和管理生产
14.企业为生产产品发生的原料及主要材料的耗费，应计入（　 　）。
A.基本生产成本     B.辅助生产成本      C.管理费用
  D.制造费用
15.企业因生产产品、提供劳务而发生的各项间接费用，包括工资、福利费、折旧费等，属于（　 　）成本项目。
A.管理费用       B.制造费用     C.直接人工     D.直接材料
16.用于生产产品构成品实体的原材料费用，应记入（　 　）账户。
A.基本生产成本     B.制造费用    C.废品损失      D.营业费用
17.直接用于产品生产的燃料，应直接记入或者分配记入的账户是（　 　）。
A.制造费用       B.管理费用       C.财务费用        D.基本生产成本
18.生产车间耗用的物料费用，应贷记“原材料”账户，借记（　 　）账户。
A.基本生产成本      B.待摊费用       C.辅助生产成本      D.制造费用
19.生产费用要素中的税金，发生或支付时，应借记（　 　）账户。
A.生产成本       B.制造费用    C.管理费用        D.销售费用
20.工业企业的各种费用按其经济用途分类，其主要作用在于（　 　）。
A.可能反映在一定时期内总共发生了哪些费用，数额各是多少
B.可以为编制企业的材料采购资金计划和劳动工资计划提供资料
C.可以为企业核定储备资金定额和考核储备资金转速度提供资料
D.可以说明企业费用的具体用途，有利于核算与监督产品消耗定额和费用预算的执行情况，有利于加强成本管理和成本分析
二、多项选择题
1.为了正确计算产品成本，必须正确划分（　    　）。
A.各种产品的费用界限                  B.完工产品和在产品的费用界限
C.盈利产品和亏损产品的费用界限        D.应计入管理费用和财务费用的界限
E.各个月份的费用界限
2.下列哪些项目是将费用按经济用途划分（　    　）。
A.制造费用　  B.固定费用　  C.直接材料　 D.间接费用　 E.管理费用
3.下列各项中，属于生产费用要素的有（　    　）。
A.利息费用
   B.折旧费用    C.实收资本
   D.外购材料    E.应付职工薪酬
4.工业企业费用要素中的外购材料，是指企业耗用的一切从外部购进的（　    　）。
A.主要材料    B.辅助材料     C.气体燃料
   D.半成品      E.液体燃料
5.下列各项中，属于制造费用项目的有（　    　）。
A.生产车间的办公费      B.生产车间管理用具的摊销    C.自然灾害引起的停工损失

D.生产车间管理人员的工资     E.生产设备的折旧费
6.下列关于固定资产折旧计提范围，正确的有（　    　）。
A.提前报废的固定资产，应补提折旧          B.房屋建筑物不论使用与否，均应计提折旧
C.当月减少的固定资产，当月仍然计提折旧    D.当月增加的固定资产，当月不计提折旧
E.以经营性租赁方式租入的固定资产，不计提折旧
7.制造费用（　    　）。
A.可能是间接计入费用      B.可能是直接计入费用    C.一定是间接计入费用


D.一定是直接计入费用      E.可能其中一部分是直接计入费用，另一部分是间接计入费用
8.生产费用要素中的税金包括（　    　）。
A.房产税     B.车船使用税      C.印花税        D.土地使用税     E.增值税
9.下列费用可以列作待摊费用的有（　    　）。
A.预付保险费        B.预提固定资产的租金      C.交纳的印花税
D.固定资产修理费    E.出借、出租包装物的摊销 

10.下列项目中应当计入财务费用的有（　    　）。
A.利息支出  B.汇兑损失  C.增值税  D.借款手续费  E.待业保险费 

三、判断题
（ 　）1.在只生产一种产品的工业企业或车间中，直接生产费用和间接生产费用都可以直接计入该种产品成本，都是直接计入费用，这种情况下，没有间接计入费用。
（ 　）2.对所计提的固定资产折旧，应全部计入产品成本。
（ 　）3.专设销售机构的固定资产修理费用应作为期间费用，计入当期损益。
（ 　）4.固定资产折旧费是产品成本的组成部分，应该全部计入产品成本。
（ 　）5.企业计算出来的成本，既可以是实际成本，也可以是计划成本。
（ 　）6.企业某一期间为生产产品发生的费用总额，不一定等于该会计期间产品成本的总额。
（ 　）7.产品成本项目是由国家统一规定的，任何企业不能变动。
（ 　）8.因为材料是产品成本的组成部分，所以企业各部门领用的材料，都应计入产品成本。
（ 　）9.生产人员、车间管理人员和技术人员的工资及福利费，是产品成本的重要组成部分，应该直接计入各种产品成本。
（ 　）10.用于产品生产、照明、取暖的动力费用，应记入各种产品成本明细账的“燃料及动力”成本项目。
第三章 费用在各种产品之间的汇集与分配

一、单项选择题
1.几种产品共同耗用的原材料费用，属于间接计入费用，应采用的分配方法是（　 　）。
A.计划成本分配法    B.材料定额费用比例分配法    C.工时比例分配法   D.代数分配法
2.下列关于“基本生产成本”科目的描述，正确的是（　 　）。
A.完工入库的产品成本记入该科目的借方            B.该科目的余额代表在产品成本
C.生产所发生的各项费用直接记入该科目的借方      D.该科目应按产品分设明细账
3.生产工人工资比例分配法适用于（　 　）。
A.季节性生产的车间                              B.工时定额较准确的车间
C.各种产品生产的机械化程度相差不多的车间        D.机械化程度较高的车间
4.2月份生产合格品25件，料废品5件，加工失误产生废品2件，计价单价为4元，应付计件工资为（　 　）。
A.100元     B.120元    C.128元    D.108元
5.季节性生产企业，其制造费用的分配宜采用（　 　）。
A.年度计划分配率分配法
B.生产工人工时比例分配法
C.生产工人工资比例分配法
D.机器工时比例分配法
6.为了简化核算工作，制造费用的费用项目在设立时主要考虑的因素是（　 　）。
A.费用的性质是否相同                   B.是否直接用于产品生产
C.是否间接用于产品生产
               D.是否用于组织和管理生产
7.辅助生产车间的产品或劳务主要用于（　 　）。
A.辅助生产车间内部的生产和管理
B.基本生产和经营管理
C.对外销售
D.专项工程建造
8.辅助生产费用直接分配法的特点是辅助生产费用（　 　）。
A.直接计入“生产成本——辅助生产成本”科目      B.直接分配给所有受益的车间、部门
C.直接分配给辅助生产以外的各受益单位          D.直接计入辅助生产提供的劳务成本
9.将辅助生产车间费用先进行一次相互分配，然后再将辅助生产费用对辅助生产车间以外各受益对象进行分配，这种辅助生产费用的分配方法是（　 　）。
A.直接分配法      B.顺序分配法      C.交互分配法
      D.代数分配法
10.在辅助生产费用分配方法中，不考虑各辅助生产车间相互提供产品和劳务的方法是（　）。
A.代数分配法      B.直接分配法      C.交互分配法
      D.计划成本分配法
11.辅助生产费用各种分配方法中计算结果最正确，适用于实行会计电算化企业的是（ 　）。
A.计划成本分配法     B.交互分配法     C.代数分配法
    D.直接分配法
12.在辅助生产费用采用计划成本分配法时，为了简化计算工资，辅助生产劳务的成本差异一般全部计入（　 　）。
A.管理费用      B.生产成本    C.制造费用
    D.营业外损益
13.辅助生产费用的顺序分配法，是指各辅助生产车间之间的费用分配应按照辅助生产车间（　 　）。
A.费用多的排列在前，费用少的排列在后的顺序分配
B.费用少的排列在前，费用多的排列在后的顺序分配
C.受益多的排列在前，受益少的排列在后的顺序分配
D.受益少的排列在前，受益多的排列在后的顺序分配
14.辅助生产费用交互分配后的实际费用，应在有关单位之间进行分配，有关单位是指（ 　）。
A.各受益单位           
B.各辅助生产车间
C.基本生产车间
        D.辅助生产车间以外的各受益单位
15.下列各项中，应确认为可修复废品损失的是（　 　）。
A.返修以前发生的生产费用     B.可修复废品的生产成本
C.返修过程中发生的修复费用   D.可修复废品的生产成本加上返修过程中发生的修复费用
16.下列各项中，应核算停工损失的是（　 　）。
A.机器设备故障发生的大修理
B.季节性停工
C.不满一个月的停工
D.辅助生产车间设备的停工
17.在进行产品成本核算时，要求单独核算的废品损失一般（　 　）。
A.在产品和完工产品之间采用特定方法进行分配      B.全部由完工产品成本负担
C.直接作为期间费用                              D.全部由月末在产品负担
18.应计入产品成本的停工损失是（　 　）。
A.由于火灾造成的停工损失                    B.应由过失单位赔偿的停工损失
C.季节性和固定资产修理期间的停工损失      
D.由于地震造成的停工损失
19.实行包退、包修、包换“三包”的企业，在产品出售以后发现的废品所发生的一切损失，在财务上应计入（　 　）。
A.废品损失
   B.营业外支出     C.管理费用
  D.基本生产成本
20.计算不可修复废品的生产成本，可以按废品所耗的实际费用，也可以按废品所耗（　　）。
A.消耗定额
  B.定额费用     C.定额消耗
   D.费用定额
二、多项选择题
1.以下不属于包装物的有（　    　）。
A.生产过程中领用的盛装物品        B.用于加工包装物的加工材料      C.包装材料
D.生产车间周转使用的盛装物品      E.仓库周转使用的盛装物品
2、发生下列各项费用时，可以直接借记“基本生产成本”账户的有（　    　）。
A.车间照明用电费         B.构成产品实体的原材料费用      C.车间管理人员工资
D.车间生产工人工资       E.车间办公费
3.下列各项中，属于制造费用项目的有（　    　）。  

A.生产车间的办公费         B.生产车间管理用具的摊销    C.自然灾害引起的停工损失      

D.生产车间管理人员的工资   E.生产设备的折旧费
4.制造费用的分配方法，主要包括（　    　）。
A.生产工时比例法            B.生产工人工资比例法     C.机器工时比例法


D.年度计划分配率分配法      E.直接分配法
5.辅助生产车间一般不设置“制造费用”科目核算，是因为（　    　）。
A.没有必要           B.辅助生产车间不对外销售产品         C.为了简化核算工作
D.辅助生产车间没有制造费用    E.辅助生产车间规模较小，发生的制造费用较少
6、在下列方法中，属于辅助生产费用分配方法的有（　    　）。
A交互分配法    B代数分配法    C定额比例法    D直接分配法    E计划成本分配法
7.分配辅助生产费用的各种方法中，有交互分配性质的有（　    　）。
A.交互分配法   
B.代数分配法   C.计划成本分配法
  D.直接分配法   E.顺序分配法
8.计算废品净损失时，应考虑的内容有（　    　）。
A.生产过程中发现的不可修复废品的生产成本   B.可修复废品的修复费用  

C.废品的残值                               D.废品的应收赔款    

E.入库后发现的生产过程中造成的不可修复废品的生产成本
9.可修复废品的确认，必须满足的条件有（　    　）。
A.经过修理仍不能使用的       B.所花费的修复费用在经济上合算的 

C.经过修理可以使用的         D.所花费的修复费用在经济上不合算的
E.不经过修理也可以使用的
10.“废品损失”由以下哪些部分构成? （　    　）。
A.不可修复废品的生产费用   B.可修复废品的修理费用   C.扣除回收的废品残料价值

D.降价损失                 E.可修复废品返修以前的生产费用
三、判断题
（ 　）1.辅助生产车间提供的产品劳务，都是为基本生产车间服务的。
（ 　）2.制造费用与产品的生产工艺没有直接联系，因而都是间接计入费用。
（ 　）3.各种辅助生产费用分配方法的共同点，是在各辅助生产内部进行交互分配。
（ 　）4.采用顺序分配法分配辅助生产费用时,其顺序应该是受益多的排列在前,受益少的排列在后。
（ 　）5.辅助生产费用的直接分配法，就是将辅助生产费用直接计入各种辅助生产产品或劳务成本的方法。
（ 　）6.采用交互分配法分配辅助生产费用时，对外分配的辅助生产费用，应为交互分配前的费用加上交互分配时分配转入的费用。
（ 　）7.采用计划成本分配法分配辅助生产费用时，计算出的辅助生产车间实际发生的费用，是完全的实际费用。
（ 　）8.在采用计时工资情况下，只生产一种产品，生产人员工资及福利费应直接计入该种产品成本。
（ 　）9.可修复废品返修以前发生的费用，应转出至“废品损失”科目中进行成本核算。
（ 　）10.可修复废品是指经过修理可以使用的废品。
四、计算题
1.某企业生产甲、乙两种产品，共同耗用某种原材料，耗用量无法按产品划分。单件产品原材料消耗定额：甲产品30公斤，乙产品24公斤。产量：甲产品200件，乙产品100件。甲、乙两种产品实际发生原材料费用共计21000元。

要求：按原材料定额消耗量比例分配计算甲、乙产品的原材料费用。

2.某企业生产甲、乙两种产品，耗用C材料2100千克，单价18元/千克，耗用D材料4 000千克，单价68.5元。本月投产甲产品50件，乙产品150件。甲产品的消耗定额为：C材料8千克/件，D材料15千克/件。乙产品的消耗定额为：C材料12千克/件，D材料20千克/件。C、D两种材料的计划单价分别为20元/千克和50元/千克。

要求：采用产品材料定额成本的比例分配甲乙产品应负担的材料费用。

3.某企业根据某月份工资结算凭证汇总的薪酬费用为：基本生产车间生产甲、乙两种产品，生产工人的计时工资共计39 200元，管理人员工资2 840元。甲产品完工数量为10 000件，乙产品完工数量为8 000件。单件产品工时定额：甲产品2.5小时，乙产品3小时。

要求：按定额工时比例分配甲、乙产品生产工人工资。

4.某工业企业某级工人加工甲、乙两种产品。甲产品工时定额为30分钟，乙产品工时定额为45分钟。该级工的小时工资率为6.6元。该工人某月加工甲产品470件（其中，料废产品60件），乙产品220件（其中，工废产品12件）。

要求：（1）计算该级工人生产甲、乙两种产品的计件工资单价；
（2）计算该工人该月应得的计件工资。

5.某车间全年度计划制造费用为26400元；全年各种产品的计划产量为：甲产品300件，乙产品200件；单件工时定额为甲产品4小时，乙产品5小时；该车间某月实际产量为：甲产品56件，乙产品40件，实际发生制造费用为3800元。

要求：（1）计算年度计划分配率；（2）按年度计划分配率分配制造费用；

（3）编制分配制造费用的会计分录。

6.某企业的第一生产车间本月份共发生制造费用51 820元，其中折旧费和修理费为26 880元，其他费用为24 940元。该车间共生产甲、乙两种产品，甲产品机器工时为300小时，乙产品机器工时为200小时。甲生产工时为2 500小时，乙生产工时为1 800小时。

要求：根据上述资料，折旧费和修理费采用机器工时比例法，其他费用采用生产工时比例法分配制造费用，并将计算结果填入下表中：

	产品名称
	折旧费、修理费
	其他费用
	制造费用

	
	机器工时
	分配率
	分配金额
	生产工时
	分配率
	分配金额
	

	甲产品
	
	
	
	
	
	
	

	乙产品
	
	
	
	
	
	
	

	合计
	
	
	
	
	
	
	


7.某工业企业各种费用分配表中列示甲种产品不可修复废品的定额成本资料为：不可修复废品5件，每件原材料费用定额100元；每件定额工时为30小时。每小时工资及福利费3元，制造费用4元。不可修复废品成本按定额成本计价。不可修复废品的残料价值按计划成本计价，共160元，作为辅助材料入库；应由过失人赔款120元。废品净损失由当月同种产品成本负担。
要求：（1）计算甲产品不可修复废品的生产成本。（2）计算甲产品不可修复废品的净损失。（3）编制有关会计分录。

8.某企业有供电和机修两个辅助生产车间，本月辅助生产成本明细账表明：供电车间发生费用为7040元，机修车间为6720元。供电车间和机修车间之间相互提供产品和劳务。两车间本月提供产品和劳务量如下表：

	项目
	用电度数
	修理工时

	第一车间
	产品耗用
	18500度
	

	
	一般耗用
	 1500度
	1800小时

	第二车间
	产品耗用
	17000度
	

	
	一般耗用
	 1000度
	2100小时


	管理部门
	 2000度
	 100小时

	供电车间
	
	 200小时

	机修车间
	 4000度
	

	合计
	44000度
	4200小时


　要求：（1）采用直接分配法分配辅助生产费用。
辅助生产费用分配表（直接分配法）

	项目
	供电车间
	机修车间
	合计

	待分配辅助生产费用（元）
	
	
	

	供应辅助生产以外的劳务数量
	
	
	

	单位成本（分配率）
	
	
	

	基本生产
	一车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	
	二车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	制造费用
	一车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	


	
	二车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	管理费用
	耗用数量
	
	
	

	
	分配金额
	
	
	

	合计
	
	
	


（2）采用交互分配法分配辅助生产费用。
辅助生产费用分配表（交互分配法）

	项目
	供电车间
	机修车间
	合计

	
	数量
	分配率
	分配金额
	数量
	分配率
	分配金额
	

	待分配辅助生产费用
	
	
	
	
	
	
	

	交互分配
	供电车间
	
	
	
	
	
	
	

	
	机修车间
	
	
	
	
	
	
	

	对外分配辅助生产费用
	
	
	
	
	
	
	

	对外分配
	基本
生产
	一车间
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	二车间
	
	
	
	
	
	
	

	
	制造
费用
	一车间
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	二车间
	
	
	
	
	
	
	

	
	管理费用
	
	
	
	
	
	
	

	  合计                             
	
	
	
	
	
	
	


（3）假设供电车间的计划分配率为0.15，机修车间的计划分配率1.8，采用计划分配法分配辅助生产费用。
辅助生产费用分配表（计划分配法）

	辅助生产车间名称
	供电车间
	机修车间
	合计

	待分配成本（元）
	
	
	

	提供劳务数量
	
	
	

	计划单位成本
	
	
	

	辅助生产车间
	供电
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	
	机修
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	基本生产
	一车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	
	二车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	制造费用
	一车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	
	二车间
	耗用数量
	
	
	

	
	
	分配金额
	
	
	

	管理费用
	耗用数量
	
	
	

	
	分配金额
	
	
	

	按计划成本分配金额合计
	
	
	

	辅助生产实际成本
	
	
	

	辅助生产成本差异
	
	
	


9、某企业有发电、供水、蒸汽、修理四个辅助生产车间，有关资料如下表所示。

	
	发电车间 
	供水车间 
	蒸汽车间 
	机修车间 

	直接发生的费用 
	11200元
	16500元
	21000元
	13000元

	提供的劳务 
	180 000千瓦小时 
	200 000吨
	100 000立方米 
	1 000小时 

	受益单位：
	 
	 
	 
	 

	产品生产 
	140 000千瓦小时 
	——
	——
	——

	基本生产车间 
	10 000千瓦小时
	30 000吨 
	10 000立方米
	600小时 

	管理部门 
	2 000千瓦小时
	10 000吨
	-——
	——

	发电车间 
	——
	20 000吨 
	90 000立方米 
	100小时 

	供水车间 
	20 000千瓦小时
	——
	——
	100小时

	蒸汽车间
	4 000千瓦小时
	140 000吨
	——
	200小时

	机修车间
	4 000千瓦小时
	——
	——
	——

	计划单位成本
	0.26元/千瓦小时
	0.10元/吨
	0.40元/立方米
	15元/小时


要求：分别采用以下四种方法对辅助生产费用进行分配，要求列出主要计算过程并编制相关会计分录（计算时分配率的小数保留4位）。

（1）交互分配法（第一阶段交互分配简化采用计划分配率）；
（2）代数分配法（只要求列出方程式即可）；（3）顺序分配法；（4）计划成本分配法。
第四章 生产费用在完工产品与在产品之间的汇集与分配
一、单项选择题
1.由于车间管理不善造成的在产品的盘亏和毁损，应从“待处理财产损溢”转入的科目是（　 　）。
A.管理费用    
B.制造费用     C.其他应收款   
D.营业外支出
2.在产品不计算成本法体现了成本核算的（　 　）。
A.重要性原则       B.实际成本原则    C.一致性原则      D.可靠性原则
3.不应列入企业在产品的是（　 　）。
A.正在车间加工中的在产品       B.已完成一个或几个生产步骤，还需要加工的半成品
C.对外销售的自制半成品         D.待返修的废品
4. 狭义的在产品只包括（　 　）。 

A.需进一步加工的半成品         B.正在车间加工的在产品 

C.对外销售的自制半成品         D.产成品
5.在产品完工率为以下哪个选项与完工产品工时定额的比率? （　 　）。
A.所在工序工时定额之半                                  B.所在工序累计工时定额
C.上道工序累计工时定额与所在工序工时定额之半的合计数    D.所在工序工时定额
6.某企业甲产品需要经过两道工序制成，第一道工序工时定额为20小时，第二道工序工时定额为30小时，则第二道工序的完工率为（　 　）。
A.40%      B.60%       C.70%       D.80%

7.某产品经三道工序加工而成，各工序的工时定额分别为10小时、20小时、20小时。各工序在产品在本工序的加工程度按工时定额的50％计算。第三工序的累计工时定额为（ 　）。
A.20小时
 B.30小时     C.40小时
   D.50小时
8.约当产量比例法不适用于（　 　）的在产品成本计算。
A.原材料费用在成本中所占比重较大  B.月末在产品数量较大
C.各月末在产品数量变化较大        D.产品成本中原材料、工资及福利费的比重相差不多
9.按完工产品和月末在产品数量比例分配计算完工产品和月末在产品的原材料费用，必须具备的条件是（　 　）。
A.原材料随生产进度陆续投入
B. 原材料在生产开始时一次投入
C.原材料消耗定额比较准确稳定
D. 产品成本中原材料费用比重较大
10.原材料在每道工序开始时一次投料的情况下，分配原材料费用的在产品的投料程度，为下列项目与完工产品原材料消耗定额的比率（　 　）。
A.在产品所在工序原材料消耗定额
B.在产品所在工序原材料消耗定额之半
C.在产品所在工序原材料累计消耗定额
D.在产品所在工序原材料累计消耗定额之半
11.如果某种产品的月末在产品数量较多，各月在产品数量变化较大，各项费用的比重相差不多，生产费用在完工产品与月末在产品之间分配，应采用的方法是（　 　）。
A.不计算在产品成本的方法
                 B.在产品成本按年初在产品成本计算的方法
C.在产品按所耗直接材料费用计算的方法     D.按约当产量法
12. 如果企业产品的消耗定额比较准确、稳定，各月末在产品数量变化较小，产品成本中原材料费用所占比重较大，为了简化成本计算，月末在产品可以（　 　）。
A.按定额成本计价
B.按所耗原材料费用计价
C.按定额原材料费用计价
D.按定额加工费用计价
13.完工产品与在产品之间费用分配核算中，对于定额管理基础较好，各项消耗定额或费用定额比较准确稳定，且各月在产品数量变动不大的产品，适用的分配方法（　 　）。
A.定额比例法
B.在产品按固定成本计价法
C.在产品按定额成本计价法
D.在产品按完工产品计算法
14.在产品不计算成本法，适用的情况是（　 　）。
A.各月月末完工产品数量变化很小         B.各月月末在产品数量变化很大
C.各月月末在产品数量很大
D.各月月末在产品数量很小
15.各月末在产品数量较小，或者在产品数量虽大，但各月之间变化不大的产品，适用的分配方法是（　 　）。
A.在产品按定额成本计价法               B.在产品按完工产品计算法
C.约当产量法
                           D.在产品按固定成本计价
16.如果某种产品所耗原材料费用在产品成本中所占比重很大，在产品成本的确定可使用的方法是（　 　）。
A.约当产量法                           B.在产品按固定成本法
C.在产品按所耗原材料费用计算法         D.在产品按完工产品成本法
17.按完工产品和月末在产品数量比例，分配计算完工产品和月末在产品成本，必须具备的条件是（　 　）。
A. 在产品已接近完工　　                 B.原材料在生产开始时一次投料
C.在产品原材料费用比重大　　            D.各项消耗定额比较准确
18.在产品按所耗原材料费用计价法，适用于（　 　）。
A.各月在产品数量变化较大的产品             B.各月末在产品数量较大的产品 
C.原材料费用在成本中所占比重较大的产品     D.同时具备以上三个条件的产品 

19.各月末在产品数量较多，但各月之间在产品数量起伏不定的企业，在产品计价采用的方法是（　 　）。
A.在产品不计算成本法               B.在产品按年初固定成本计价法
C.在产品按定额成本计价法           D.定额比例法
20.采用在产品成本按年初在产品成本计算的方法，则每月的完工产品成本为（　 　）。
A.每月发生的生产费用之和
B.每月的生产费用在完工产品和在产品之间分配后，由完工产品负担的部分
C.每月的生产费用加月初在产品成本
D.每月生产费用加上月初在产品成本减去月末在产品成本
二、多项选择题
1.选择完工产品与在产品之间费用分配方法时，应考虑的条件有（　    　）。
A.定额管理基础的好坏     B.各月在产品数量变化的大小    C.在产品数量的多少

D.原材料是否一次性投入   E.各项费用比重的大小
2.下列情况下，需要计算在产品完工率的有（　    　）。
A.原材料在生产开始时一次投入         B.原材料分别在各工序开始时一次投入
C.材料随着加工进度陆续投入，投入程度与加工进度一致
D.原材料随着加工进度陆续投入，投入程度与加工进度不一致
3.在某种产品月初、月末在产品数量不同的情况下，某月份计算产品成本时，能够使本月发生的费用等于本月完工产品成本的方法是（　    　）。
A.计算在产品成本的方法              B.在产品成本按年初在产品成本计算的方法
C.约当产量法                        D.定额成本法
4.生产费用在完工产品与在产品之间的分配方法中，常用的分配方法有（　    　）。
A.在产品按完工产品计算法
B.定额成本法            C.定额比例法

D.约当产量法                  E.不计算在产品成本法
5.完工产品与在产品之间分配费用的方法有（　    　）。
A.约当产量比例法   B.交互分配法   C.固定成本计价法
 D.定额比例法  E.五五摊销法
6.按完工产品和月末在产品数量比例分配计算完工产品和在产品成本，必须符合如下条件（　    　）。
A.在产品已近完工                  B.原材料在生产开始时一次投料
C.各项消耗定额比较准确            D.月末在产品已经加工完成，但尚未验收入库
7.完工产品与月末在产品之间分配费用的约当产量法可以用来分配（　    　）。
A.直接材料费用
     B.直接人工费用       C.制造费用         D.管理费用
8.下列适用于约当产量比例法的有（　    　）。
A.月末在产品数量较大        B.月末在产品接近完工    C.各月末在产品数量变化较大   
D.产品成本中原材料费用和工资等其他费用比重相差不大
E.产品成本中原材料费用和工资等其他费用比重相差较大
9.采用定额比例法分配完工产品和在产品费用，应具备的条件有（　    　）。
A.消耗定额比较准确       B.消耗定额比较稳定       C.各月末在产品数量变化较大

D.各月末在产品数量变化不大    E.各月末产成品数量变化较大
10.完工产品与在产品之间分配费用，采用在产品按固定成本计价法的情况有（　    　）。
A.各月末在产品数量较大
      B.各月末在产品数量较小   C.各月成本水平相差不大
D.各月末在产品数量虽大，但各月之间变化不大     E.各月末完工产品数量较小
三、判断题
（ 　）1.各月末的在产品数量变化不大的产品，可以不计算月末在产品成本。
（ 　）2.对于各月末在产品数量较少的企业，月末在产品成本可以忽略不计。
（ 　）3.如果一项产品的原材料不是在生产开始时一次投入，也不是随着加工时度陆续投入，（原材料投入程度与加工进度或生产工时投入程序不一致），此时分配原材料费用的完工率按每一工序的原材料消耗定额计算。
（ 　）4.后边工序在产品多加工的程度可以弥补前边工序少加工的程序，所以全部在产品的完工程序可以按50%平均计算。
（ 　）5.生产费用在完工产品和月末产品之间分配的方法很多，企业可根据所生产产品的特点及管理情况而定。一旦采用某种方法，不应随意变动，以便不同时期的产品具有可比性。
（ 　）6.采用在产品按所耗直接材料费用计算法时，加工费用全部由完工产品承担。
（ 　）7.采用约当产量法在完工产品和在产品之间分配原材料费用，如果原材料是分工序在各工序开始时投入，在产品的数量按实际数量计算。
（ 　）8.采用在产品按定额成本计价法时，月末在产品的定额成本与实际成本的差异全部由完工产品成本承担。
（ 　）9.采用在产品按定额成本计价法，由于技术进步，劳动熟练程度提高而降低了当月消耗定额以后，反而会使完工产品成本相对地提高。
（ 　）10.在产品定额成本计算法下完工产品和在在产品都以定额成本来反映。   
四、计算题
1.某产品经过三道工序加工完成，月末在产品数量及原材料消耗定额资料如下表所示：
	工序
	月末在产品数量（件）
	单位产品原材料消耗定额

	1
	100
	70

	2
	120
	80

	3
	140
	100

	合计
	360
	250


要求：分别计算各工序在产品的投料率及月末在产品直接材料成本项目的约当产量。

（1）原材料于每个工序一开始时投入。（2）原材料于每个工序开始以后逐步投入。

 2.甲产品由两道工序制成，原材料分工序投入，在每道工序开始时一次投料。第1工序材料消耗定额为280公斤，月末在产品数量3250件，第二工序材料消耗定额为220公斤，月末在产品数量2420件。完工产品为8460件，月初在产品和本月发生的实际原材料费用累计533400元。

要求：（1）分别计算两道工序按原材料消耗程度表示的在产品完工率；

（2）分别计算两道工序按原材料消耗程度表示的在产品的约当产量；

（3）按约当产量比例法分配完工产品与月末在产品的原材料费用。

3.某产品由两道工序完成，原材料随加工进度陆续投入。原材料消耗定额为：第一工序60%，第二工序40%；在产品在本工序的消耗定额按50%计算。月末在产品数量：第一工序2800件，第二工序1800件。该月月初在产品原材料费用和本月原材料费用合计为35000元。该月完工产品为2720件。

要求：按约当产量比例法分配计算完工产品和月末在产品的原材料费用。

4.某产品分两道工序制成。其工时定额为：第一道工序20小时，第二道工序30小时，每道工序按本道工序工时定额的50%计算。在产品数量为：第一道工序100件，第二道工序200件。月末完工产品300件，月初在产品和本月发生的工资及福利费共计3220元。 

要求：（1）计算两道工序在产品的完工率；（2）计算月末在产品约当产量； 

（3）按约当产量比例分配计算完工产品和月末在产品的工资及福利费。
5.某企业生产甲产品，本月完工产品数量为500件，期末在产品为400件，原材料系一次投入，期末在产品的完工程度为50%。有关费用资料见下表。要求采用约当产量法列式计算完工产品和期末在产品的成本。

	项目
	直接材料
	燃料及动力
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	18000
	 172
	 28
	750
	18950

	本月发生费用
	36000
	1032
	168
	2750
	39950


6.某企业生产A、B两种产品，A产品耗用的原材料是生产开始时一次投入的，而B产品是随着加工进度逐步投入的。其余资料见下表 。

	产品名称
	完工产品件数
	在产品件数
	完工百分比%
	月初生产费用加工本月生产费用合计

	
	
	
	
	原材料（元）
	工资及福利费（元）
	制造费用（元）

	A
	120
	40
	37.5
	64 640
	26 460
	21 060

	B
	300
	100
	50
	175 000
	79 800
	63 000


要求：用约当产量法计算完工产品与在产品成本，并编制产品入库的会计分录。

7.某企业生产A产品，本月完工产品产量为400件，月末在产品80件，加工程度为50％。月初在产品和本月发生的生产费用累计为15000元，其中直接材料9280元，直接人工2200元，制造费用3520元。A产品所耗原材料于生产开始时投入全部材料的80％，当产品加工到达60％时，再投入其余的20％。

要求：采用约当产量比例法计算完工产品与在产品成本。

8.某车间生产A产品，本月完工产品600件，月末在产品100件，原材料于生产开始时一次投入，月末在产品完工程度均为50％，完工产品单位定额耗用量为15公斤，定额工时为10小时，本月共发生生产费用为直接材料21000元，直接人工11700元，制造费用10400元。
要求：采用定额比例法计算完工产品成本和在产品成本。

 9.某企业生产A产品，材料在生产开始时一次投入。2011年9月份的月初在产品费用为：直接材料费用16000元，直接人工费用8000元，制造费用4000元；本月发生的费用为：直接材料费用84000元，直接人工费用20000元，制造费用7200元。本月份生产完工产品4000件，原材料费用定额为20元，工时定额为1.2小时。月末在产品数量为1000件，月末在产品定额工时为800小时。

要求：采用定额比例法分配计算完工产品和月末在产品费用，并做出相应的会计分录。

10.某企业采用定额比例法计算分配A产品的完工产品和月末在产品成本，9月有关生产费用见产品成本明细表，本月完工产品定额工时12000小时，月末在产品定额工时4200小时。
要求：根据以上资料完成下表（原材料费用按定额费用比例分配，其他各项费用按定额工时比例分配，计算时分配率的小数保留5位，其他计算结果保留到小数点后2位）。
产品成本明细表

	成本项目
	原材料
	工资及福利费
	制造费用
	合计

	月初在产品生产费用（元）
	 76840
	6790
	13450
	 97080

	本月生产费用（元）
	115400
	9492
	17952
	142844

	生产费用累计（元）
	
	
	
	

	费用分配率
	
	
	
	—

	完工产

品费用
	定额
	180000（元）
	12000（小时）
	—
	—

	
	实际（元）
	
	
	
	

	月末在

产品费用
	定额
	35000（元）
	4200（小时）
	—
	—

	
	实际（元）
	
	
	
	


11.某工厂生产的甲产品，由两道工序组成，原材料在生产开始时一次投入。8月份生产完工产品1100件，月末在产品400件。其单位产品的原材料费用定额为200元，每小时费用定额为：燃料和动力0.50元，直接人工费用0.60元，制造费用0.90元。各工序工时定额和8月份期末在产品数量如下表：

	产品名称
	工  序
	工时定额（小时/件）
	在产品数量（件）

	甲产品
	1
	30
	300

	
	2
	10
	100

	
	合   计
	40
	400


8月份该企业生产甲产品应负担的各项费用如下产品成本计算单所示：
产品名称：甲                      2011年8月                产量：1100件

	成本项目
	月初在

产品成本
	本月

生产费用
	生产

费用合计
	月末在

产品成本
	完工

产品成本

	直接材料
	40000
	247000
	
	
	

	燃料及动力
	2000
	25000
	
	
	

	直接人工
	2400
	30000
	
	
	

	制造费用
	3600
	45000
	
	
	

	合    计
	48000
	347000
	
	
	


要求：根据上列资料，运用月末在产品按定额成本计价法计算该企业8月份甲产品的完工产品成本和月末在产品成本。

12.假定某企业B产品的生产分二道工序制成，原材料在各道工序开始时一次投入，各道工序内在产品的平均加工程度为50％，在产品的产量和定额消耗资料如下：

	工序
	在产品数量（件）
	材料定额（公斤）
	工时定额（小时）

	1
	300
	25
	5

	2
	200
	15
	3

	合计
	500
	40
	8


直接材料计划单价为每公斤1.20元，单位产品工时定额8小时，计划每工时费用分配率为：直接人工2元/小时，制造费用2.5元/小时。B产品月初在产品和本月生产费用合计为：直接材料26500元，直接人工9480元，制造费用11875元。

要求：根据月末在产品按定额成本计价法分配计算本月完工产品和月末在产品成本。

13.某企业A产品原材料在生产开始时一次投入，产品成本中原材料费用所占比重较大，月末在产品按所耗原材料费用计价。6月初在产品费用为原材料费用600元，6月份投入生产费用为：原材料费用15 000元，燃料动力费用800元，工资及福利费912元，制造费用1 000元，本月完工A产品100件，月末在产品20件。要求：计算完工产品成本与在产品成本。
第五章  产品成本计算的方法

一、单项选择题
1.工业企业的生产组织类型和管理要求对产品成本计算的影响，主要表现在（　 　）。
A.完工产品与在产品之间分配费用的方法     
B.成本计算期的确定
C.间接费用分配方法的确定
D.成本计算对象的确定
2.决定成本计算对象的因素是生产特点和（　 　）。
A.成本计算实体　  B.成本计算时期　  C.成本管理要求　  D.成本计算方法
3.成本计算的基本方法和辅助方法之间的划分标准是（　 　）。
A.成本计算工作的繁简            
B.对于计算产品实际成本是否必不可少
C.对成本管理作用的大小
        D.成本计算是否及时
4.管理上不要求分步骤计算成本的多步骤生产，适合采用的成本计算方法是（　 　）。
A.简化的分批法
   B.分批法     C.品种法   
 D.分类法
5.产品成本计算的分步法适用于（　 　）。
A.大量大批的多步骤生产
B.小批生产
C.单件生产
D.大量大批的单步骤生产
6. 成本还原的对象是（　 　）。 
A.本步骤生产费用            B.上步骤转来的生产费用 
C.产成品成本                D.各步骤所耗上一步骤半成品的综合成本
7.在产品成本计算的分步法下，假设本月产成品所耗半成品费为a元，而本月所产半成品成本为b元，则还原分配率为（　 　）。
A. a/（a-b）      B.（a-b）／a      C. a／b
D. b／a

8.成本还原是指从（　 　）生产步骤起，将其耗用上一步骤的自制半成品的综合成本，按照上一步骤完工半成品的成本项目的比例分解还原为原来的成本项目。
A.最前一个　   B.中间一个　   C.最后一个　   D.随意任选一个
9.在逐步结转分步法下，其完工产品与在产品之间的费用分配，是指在（　 　）之间的费用分配。
A.产成品与广义的在产品    

B.完工半成品与月末加工中的在产品
C.产成品与月末在产品
D.前面各步骤完工半成品与加工中的在产品，最后步骤的产成品与加工中的在产品
10.在逐步结转分步法下，根据半成品入库单等原始凭证，应编制会计分录为（　 　）。
A.借：产成品       贷：半成品费用       B.借：自制半成品    贷：基本生产成本
C.借：半成品费用   贷：产成品           D.借：基本生产成本  贷：自制半成品
11.分项结转分步法的缺点是（　 　）。
A.成本结转工作比较复杂                B.需要进行成本还原
C.不能提供原始项目的成本资料          D.不便于加强各生产步骤的成本管理
12.采用平行结转分步法，不论半成品是在各生产步骤之间直接结转还是通过半成品库收发，都（　 　）。
A.不通过自制半成品科目进行总分类核算　　B.通过自制半成品科目进行总分类核算
C.不通过产成品科目进行总分类核算　　    D.通过产成品科目进行总分类核算
13. 在平行结转分步法下，其完工产品与在产品之间的费用分配，是指下列两者之间的费用分配（　 　）。 

A.完工半成品与广义在产品                B.广义在产品与狭义在产品 

C.产成品与月末广义在产品                D.产成品与月末狭义在产品
14. 采用平行结转分步法（　 　）。
A.不能全面地反映各个生产步骤产品的生产耗费水平
B.能够全面地反映最后一个生产步骤产品的生产耗费水平
C.能够全面地反映各个生产步骤产品的生产耗费水平
D.能够全面的反映第一个生产步骤产品的生产耗费水平
15.分批法的主要特点是（　 　）。
A.以产品批别为成本计算对象   B.生产费用不需要在批内完工产品与在产品之间进行分配
C.费用归集与分配比较简便     D.成本计算期长
16.采用简化的分批法进行成本核算的企业，为了核算累计间接计入费用，一般要求特别设置（　 　）。
A.制造费用二级账
B.基本生产成本明细账
C.基本生产成本二级账                  D.基本生产成本总账
17.采用简化的分批法，在产品完工之前，产品成本明细账应（　 　）。
A.登记间接费用和生产工时
B.只登记直接材料费用
C.只登记间接费用，不登记直接费用
D.登记直接材料费用和生产工时
18.采用简化的分批法进行成本计算，适用的情况是（　 　）。
A.投产批数繁多，而且未完工批数较多
    B.投产批数较少，而且未完工批数较少
C.投产批数繁多，而且完工批数较多   
    D.投产批数较少，而且未完工批数较多
19. 产品成本计算的分类法适用于（　 　）。
A.可以按照一定的标准分类的产品                     B.品种、规格繁多的产品 
C.品种、规格繁多，而且可以按照一定标准分类的产品   D.大量大批生产的产品 
20.在产品的品种、规格繁多的工业企业中，能够简化成本计算工作的方法是（　 　）。
A.定额法      B.分步法      C.分类法
D.分批法
21.能够配合和加强生产费用和产品成本定额管理的产品成本计算的辅助方法是（　 　）。
A.分类法      B.分步法      C.分批法
D.定额法
22.下列各项中，既是一种成本计算方法，又是一种成本管理方法的是（　 　）。
A.分类法      B.分批法      C.品种法   
  D.定额法
23.如果比重不大，为了简化成本计算工作，副产品、联产品采用的计算成本方法可以相类似与（　 　）。
A.品种法     B.分批法     C.分类法
D.定额法
24.当副产品的售价不能抵偿其销售费用时，副产品的成本可以（　 　）。
A.按计划单位成本计价      B.不计价
C.按实际单位成本计价      D.按售价减去按正常利润率计算的销售利润后的余额计价
25. 定额成本法下，在消耗定额降低时，月初在产品的定额成本调整数和定额变动差异数（　 　）。
A.两者都是正数                     B.两者都是负数
C.前者是正数，后者是负数      D.前者是负数，后者是正数
26.定额法的主要缺点是（　 　）。
A.只适用于大批量生产的机械制造企业               

B.较其它成本计算方法核算工作量大
C.不能合理简便地解决完工产品与在产品之间的费用分配问题  

D.不便于成本分析工作
27.产品成本计算的定额法在实际工作中是（　 　）。
A.单独应用的
B.与产品成本计算的辅助方法同时应用的
C.与产品成本计算的基本方法结合应用的
D.因企业类型而异，不一定与产品成本计算的基本方法同时应用的
28. 采用定额法时，产品实际所消耗材料应分配的材料成本差异的计算方法是（　 　）。
A.材料定额费用×材料成本差异率 

B.（材料定额费用±材料脱离定额差异）×材料成本差异率 
C.材料实际消耗量×材料成本差异率 
D.材料定额消耗量×材料计划单价×材料成本差异率
29.计算月初在产品的定额变动差异，是为了（　 　）。
A.调整月初在产品的定额成本　       　B. 调整本月发生的定额成本
C.正确计算本月累计定额成本　　       D. 正确计算本月产成品定额成本
30.在计算一种产品成本时（　 　）。
A.可能结合采用几种成本计算方法       B.不可能结合采用几种成本计算方法
C.可能同时采用几种成本计算方法       D.必须结合采用几种成本计算方法
二、多项选择题
1.广义在产品包括（　    　）。
 A.尚在各步骤加工的在产品           B.转入各半成品库准备继续加工的半成品
 C.对外销售的自制半成品              D.已入库的外购半成品
2.工业企业确定产品成本计算方法时，要考虑的因素有（　    　）。
A.生产组织    B.生产特点    C.工艺过程
   D.管理要求    E.成本核算要求
3.工业企业的生产，按照生产组织可以划分为（　    　）。
A.大量生产    B.成批生产    C.单步骤生产
   D.单件生产    E.多步骤生产
4.下列产品成本计算方法中，属于产品成本计算的基本方法有（　    　）。
A.定额法      B.分批法      C.分步法
D.品种法      E.分类法
5.品种法适用于（　    　）。
A.大量生产
     B.单步骤生产     C.要求分步计算成本的多步骤生产

D.单件小批生产   E.管理上不要求分步骤计算成本的多步骤生产
6.产品成本计算的分步法，可以分为（　    　）。
A.品种法    B.逐步结转法    C.分类法
D.平行结转法    E.分批法
7.在大量大批生产的情况下，根据管理要求的不同可以采用的产品成本计算的基本方法有（　    　）。
A.品种法     B.分批零件法    C.约当产量法
  D.分步法    E.定额法
8、采用逐步结转分步法，按照结转的半成品成本在下一步骤产品成本明细账中的反映方法，可分为（　    　）。
A.平行结转法      B.按实际成本结转法     C.按计划成本结转法
D.综合结转法      E.分项结转法
9、平行结转分步法的适用情况是（　    　）。
A半成品对外销售     B半成品不对外销售     C管理上不要求提供各步骤半成品资料
D半成品种类较多，逐步结转半成品成本工作量较大
10.在分批法下，企业可以用于组织生产，计算成本的方法有（　    　）。
A.按照定单                        B.按照产品的组成部分分批
C.按照产品的品种划分批别          D.将一张定单中规定的一种产品分为数批
E.将同时期的几张定单中相同的产品合为一批
11.采用简化分批法，要求（　    　）。
A.必须设立基本生产二级账                       B.不分批计算在产品成本
C.在基本生产成本二级账中只登记间接计入费用     D.分批计算在产品成本
E.必须计算累计间接计入费用分配率
12、采用简化的分批法，在某批产品完工以前，成本计算单只需按月登记（　    　）。
A.直接费用　   B.间接费用　   C.工时数　   D.生产成本　   E.制造费用
13.采用分批法计算产品成本时，如果批内产品跨月陆续完工的情况不多，则先计算完工产品成本时，可以采用（　    　）。
A.定额单位成本       B.计划单位成本             C.单位变动成本
    
D.实际单位成本       E.最近一期相同产品的实际单位成本
14.以下各种成本计算方法中，属于辅助方法的有（　    　）。
A.品种法   
B.分批法   C.分类法   
D.定额法   E.分步法
15.分类法进行成本计算适用于（　    　）。
A.企业产品、规格繁多，按照一定标准划分为若干类别企业的成本计算
B.工业企业的联产品的成本计算        C.工业企业的副产品的成本计算
D.某些等级产品的成本计算            E.某些零星产品的成本计算
16.在实际成本计算工作中，可以采用分类法的所属行业有（　    　）。
A.钢铁企业    B.无线电元件企业   C.针织企业
  D.食品企业   E.有联产品的化工企业
17.在分类法下，选择作为同类产品中的标准产品的条件主要包括（　    　）。
A.产量较大
                         B.产品价格比较稳定      C.销量稳定


D.产品生产比较稳定或规格折中         E.产量较小
18.常用的核算原材料定额差异的方法有（　    　）。
A.切割核算法   
B.盘存法    C.标准成本法    
D.分步法    E.限额法
19.定额法的主要优点包括（　    　）。
A.促进节约生产消耗，降低产品成本
B.便于进行产品成本的定期分析，挖掘降低成本的潜力
C.有利于提高成本的定额管理和计划管理工作的水平
D.能合理简便地解决完工产品和在产品之间分配费用问题
E.产品成本核算工作量小
20、指明以下属于几种产品成本计算方法同时应用的有（　    　）。
A.基本生产车间采用分步法，场内供电车间采用品种法
B.发电厂的发电车间采用品种法，供水车间不单独计算供水成本
C.大量生产产品时采用分步法，小批生产产品时采用分批法
D.毛坯生产采用品种法，加工装配采用分步法
E.大量大批多步骤生产，管理上要求计算步骤成本，各步骤成本按定额法计算
三、判断题
（ 　）1.在所有的成本计算方法中，品种法是最基本的方法，计算出每种产品的单位成本是企业进行成本计算的最终目的。
（ 　）2.平行结转分步法的完工产品为每步骤完工的半成品，在产品为各步骤尚未加工完成的在产品和各步骤已完工但尚未最终完成的产品。
（ 　）3.采用逐步结转分步法计算成本时，各步骤的费用由两部分组成，一部分是本步骤发生的费用，另一部分是上一步骤转入的半成品成本。
（ 　）4.分步法下，无论是逐步结转还是平行结转，最终都需要通过“自制半成品”会计科目进行成本核算。
（ 　）5.分步法计算产品成本，按步骤设置的成本明细账，可能与实际的生产步骤一致，也可能与实际的生产步骤不一致。
（ 　）6.零件分批法下，先按零件生产的批别计算各批零件的成本，然后按照各产品所耗各种零件的成本合计数作为各该批产品成本。
（ 　）7.分类法和定额法是成本计算的辅助方法，可以单独应用于各种类型的生产。
（ 　）8.同类产品的类内各种产品之间分配费用时，所有的成本项目要选择相同的分配标准。
（ 　）9.实际工作中，如果定额管理基础比较好的企业，则可以单独采用定额法计算产品成本。
（ 　）10.定额法不仅是一种成本计算方法，也是一种成本管理方法。
四、计算题
1.某企业大量生产甲产品，根据生产特点和管理要求，该企业采用品种法计算成本。各产品所耗材料均在开工时一次投入，直接人工费用及制造费用随加工程度均匀发生。完工产品与月末在产品之间的费用分配采用约当产量比例法。4月份有关产量记录资料如下：
	项目
	甲产品

	本月完工产品数量
	1800

	月末在产品数量
	400

	完工程度
	50%


要求：计算甲产品成本，登记产品成本计算单。
甲产品成本计算单
	
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	 7000
	 1600
	 1400
	 10000

	本月生产费用
	81000
	38400
	10600
	130000

	生产费用合计
	
	
	
	

	约当产量
	
	
	
	

	单位成本
	
	
	
	

	完工产品成本
	
	
	
	

	月末在产品成本
	
	
	
	


2.某公司大量大批生产甲、乙两种产品，根据生产特点和管理要求，该公司采用品种法计算成本。各产品所耗材料均在开工时一次投入，直接人工费用及制造费用随加工程度均匀发生，月末在产品成本按定额成本计算。不可修复乙产品的废品损失全部由本月完工乙产品成本负担。10月份有关资料如下： 
（1）产量记录： 
	项 目
	甲产品
	乙产品

	本月完工产品数量 
	2000（件）
	1000（件）

	月末在产品数量 
	500（件）
	200（件）

	月末在产品消耗工时合计 
	3000（工时）
	1000（工时）


（2）单位产品定额成本资料：
	  
	直接材料单件 
定额成本（元）
	单位工时人工 
费用定额（元）
	单位工时制造费用 
定额（元）

	甲产品
	10
	8
	2

	乙产品
	20
	10
	2


（3）有关废品损失资料：
	项目
	直接材料（元）
	直接人工（元）
	制造费用（元）

	乙产品（不可修复）
	1000
	1400
	600


（4）月初在产品成本及本月生产费用见下列甲乙产品成本明细账资料。 
要求：登记甲、乙两种产品的成本明细账，计算各产品成本。 
                         甲产品成本明细账金额　　单位：元 
	摘要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	月初在产品成本 
	 6000
	32000
	8000
	

	本月生产费用 
	14000
	12000
	3000
	

	生产费用合计 
	
	
	
	

	月末在产品定额成本 
	
	
	
	

	完工产品成本 
	
	
	
	

	完工产品单位成本 
	
	
	
	


乙产品成本明细账金额　　单位：元
	摘要 
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	废品损失
	合计

	本月生产费用 
	25000
	18400
	6600
	—
	

	转出不可修复废品成本 
	
	
	
	—
	

	转入废品净损失 
	—
	—
	—
	
	

	本月生产费用净额 
	
	
	
	
	

	月末在产品定额成本 
	
	
	
	—
	

	完工产品成本 
	
	
	
	
	

	完工产品单位成本 
	
	
	
	
	


3.某企业丙产品生产分两个步骤，分别由两个车间进行，第一步骤完工的半成品全部为第二步骤领用，不通过半成品库收发，本月生产产品成本明细账如下所示： 

产品成本明细账
第一车间丙半成品
	项目　
	原材料
	工资及福利费
	制造费用
	合计

	月初在产品成本　
	 8000
	2400
	5600
	

	本月费用　
	20000
	3600
	12400
	

	生产费用合计　
	
	
	
	

	完工半产品成本　
	
	
	
	

	月末在产品成本　
	12000
	2000
	8000
	


　　产品成本明细账
第二车间丙产成品
	项目　
	半成品
	工资及福利费
	制造费用
	合计

	月初在产品成本　
	6000
	3000
	1000
	

	本月费用　
	30 000
	16000
	6000
	

	生产费用合计　
	
	
	
	

	完工产品成本　
	
	
	
	

	月末在产品成本　
	9000
	3200
	1200
	


成本还原计算表
	项目　
	还原
分配率
	半成品
	原材料
	工资及福利费
	制造
费用
	成本
合计

	还原前产成品成本　
	
	
	
	
	
	

	本月所产半成品成本　
	
	
	
	
	
	

	成本还原　
	
	
	
	
	
	

	还原后产成品成本　
	
	
	
	
	
	


要求：采用综合结转分步法计算丙产品第一、二步骤完工产品成本，并进行成本还原。
4.某工业企业大量生产甲产成品。生产分为两个步骤，分别由两个车间进行。第一车间生产甲半成品1000件，交半成品库验收；第二车间将甲半成品加工成为甲产成品。第二车间所耗半成品费用按全月一次加权平均单位成本计算。该厂为加强成本管理，采用逐步结转分步法计算产品成本，有关产量和费用资料如下表所示。
要求：根据所提供的资料，登记产品成本明细账和自制半成品明细账，按实际成本综合结转半成品成本，计算产成品成本。
产品成本明细账
第一车间 甲半成品 20××年4月 产量：1000件
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本（定额成本）
	3800
	2200
	4600
	

	本月生产费用
	12600
	6000
	12200
	

	合计
	
	
	
	

	完工转出半成品成本
	
	
	
	

	月末在产品成本（定额成本）
	5600
	2600
	13400
	


自制半成品明细账（甲半成品）                                                                                                     计量单位：件
	月

份
	月初余额
	本月增加
	合计
	本月减少

	
	数量
	实际
成本
	数量
	实际
成本
	数量
	实际
成本
	单位
成本
	数量
	实际
成本

	4
	800
	20700
	
	
	
	
	
	1400
	

	5
	400
	
	
	
	
	
	
	
	


产品成本明细账
第二车间 甲产成品 20××年4月 产量：700件
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本（定额成本）
	12000
	2400
	 5000
	

	本月生产费用
	
	7400
	17700
	

	合计
	
	
	
	

	产成品成本
	
	
	
	

	月末在产品成本（定额成本）
	5200
	1000
	 2800
	


5.某企业生产的A产品，经过两个生产步骤连续加工制成。第一步骤为第二步骤提供半成品，第二步骤将半成品加工为产成品1000件。各步骤计入产成品成本的费用采用定额比例法计算。直接材料费用按定额费用比例分配，其他费用按定额工时比例分配。有关资料见以下产品成本明细账。
要求：采用平行结转分步法计算A产品成本，完成产品成本明细账和产品成本汇总表编制。
                 第一步骤产品成本明细账        产量：1000件
	项目
	直接材料
	定额工时
	直接人工
	制造费用
	合计

	
	定额
	实际
	
	
	
	

	月初在产品费用
	
	35500
	
	 8500
	9500
	

	本月生产费用
	
	52000
	
	11500
	18500
	

	合计
	
	
	
	
	
	

	分配率
	
	
	
	
	
	

	产成品成本中本步份额
	20400
	
	2500
	
	
	

	月末在产品费用
	14600
	
	1500
	
	
	


第二步骤产品成本明细账         产量：1000件
	项目
	直接材料
	定额工时
	直接人工
	制造费用
	合计

	
	定额
	实际
	
	
	
	

	月初在产品费用
	 
	 
	
	6500
	7800
	

	本月生产费用
	 
	 
	
	9100
	13000
	

	合计
	 
	 
	
	
	
	

	分配率
	 
	 
	
	
	
	

	产成品成本中本步份额
	 
	 
	2000
	
	
	

	月末在产品费用
	 
	 
	 600
	
	
	


A产品成本汇总表
	 
	产量
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	第一步骤成本“份额”
	
	
	
	
	

	第二步骤成本“份额”
	
	
	
	
	

	合计
	
	
	
	
	

	单位成本
	
	
	
	
	


6．某工业企业生产甲产品，经过两个步骤连续加工制成，所用原材料在生产开始时一次投入，各步骤计入产成品成本的费用采用约当产量比例法计算，有关产量、费用资料见下表及产品成本明细账。 

要求：采用平行结转分步法计算甲产品成本，完成产品成本明细账和产品成本汇总表的编制。 

产量资料 
	
	月初在产品
	本月投入
	本月完工
	月末在产品
	完工程度

	第一步骤
	80
	130
	150
	60
	40%

	第二步骤
	70
	150
	180
	40
	60%


产品成本明细账
第一生产步骤 
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	10500
	1355
	1602
	

	本月生产费用
	31500
	4013
	5230
	

	合计
	
	
	
	

	约当产量
	
	
	
	

	约当产量单位成本
	
	
	
	

	产成品成本中本步骤“份额”
	
	
	
	

	月末在产品成本
	
	
	
	


产品成本明细账
第二生产步骤
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	
	1250
	2430
	

	本月生产费用
	
	3850
	4506
	

	合计
	
	
	
	

	约当产量
	
	
	
	

	约当产量单位成本
	
	
	
	

	产成品成本中本步骤“份额”
	
	
	
	

	月末在产品成本
	
	
	
	


产品成本汇总表
甲产品
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	第一步骤成本“份额”
	
	
	
	

	第二步骤成本“份额”
	
	
	
	

	总成本
	
	
	
	

	单位成本
	
	
	
	


7.某企业按照客户要求，小批生产甲、乙两种产品，在产品的原材料按定额成本计价，该企业本月份（5月）各批产品的资料如下：
生产记录：
	批号
	产品名称
	产量
	开工日期
	完工日期

	#408
	甲
	20件
	4月
	本月全部完工

	#409
	乙
	8件
	5月
	本月完工5件（耗用3200小时）


本月生产费用和生产工时：
	批号
	产品名称
	原材料费用
（元）
	生产工时
（小时）
	直接人工费用（元）
	制造费用
（元）

	#408
	甲
	 4000
	1000
	
	

	#409
	乙
	14000
	4000
	
	

	合计
	
	
	5000
	30000
	60000


假设乙产品的未完工产品原材料定额成本2000元，未完工乙产品耗用定额工时800小时。直接人工和制造费用按生产工时比例分配。甲产品月初累计费用见产品成本明细账。
要求：（1）计算本月直接人工和制造费用分配率。（列出计算式）
（2）登记各批产品成本明细账，计算各批完工产品成本。（金额单位：元）
产品成本明细账
工作批号：#408                                        开工时期：2012年4月
产品名称：甲产品           产量：20件                 完工日期：2012年5月
	月
	日
	摘 要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合 计

	4
	30
	累计费用
	1000
	8000
	4000
	13000

	5
	31
	本月生产费用
	
	
	
	

	5
	31
	生产费用累计
	
	
	
	

	5
	31
	完工转出产成品成本（20件）
	
	
	
	

	5
	31
	完工产品单位成本 
	
	
	
	


产品成本明细账
工作批号：#409                                   开工时期：2012年5月
产品名称：乙产品         产量：8件              完工日期：2012年5月完工5件
	 月
	日
	摘  要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合 计

	5
	31
	本月生产费用
	
	
	
	

	5
	31
	期末在产品成本
	
	
	
	

	5
	31
	完工转出产成品成本（5件）
	
	
	
	

	5
	31
	完工产品单位成本 
	
	
	
	


8.某企业采用简化的分批法（累计间接费用分配法）计算成本。该企业6月份各批产品的资料如下：三批产品累计耗用工时及累计费用资料见基本生产成本二级账和各批产品成本明细账。甲产品4月份投产10件，本月全部完工。乙产品5月份投产8件，本月完工5件，尚未完工3件产品的期末原材料定额成本1000元，定额工时600小时。丙产品本月投产20件，全部未完工。 

要求：登记基本生产成本二级账和各批产品成本明细账，计算各批完工产品成本。 

基本生产成本二级账
（全部产品总成本）
	月
	日
	摘要
	直接
材料
	生产
工时
	直接
人工
	制造
费用
	合计

	
	
	生产费用及工时累计数
	36000
	5000
	15000
	10000
	61000

	6
	30
	全部产品累计间接计入费用分配率
	
	
	
	
	

	6
	30
	本月完工产品成本转出
	
	
	
	
	

	6
	30
	月末在产品
	
	
	
	
	


产品成本明细账
工作批号：#408                          开工日期：2012年4月 

产品名称：甲产品 产量：10件       完工日期：2012年6月全部完工 
	月
	日
	摘要
	直接
材料
	生产
工时
	直接
人工
	制造
费用
	合计

	
	
	4月份5月份记录略
	——
	——
	——
	——
	——

	6
	30
	直接费用及工时累计数
	21000
	800
	
	
	

	6
	30
	间接计入费用分配率
	
	
	
	
	

	6
	30
	本月完工转出成本及工时
	
	
	
	
	

	6
	30
	完工产品单位成本
	
	
	
	
	


产品成本明细账
工作批号：#409                        开工日期：2012年5月 

产品名称：乙产品 产量：8件      完工日期：2012年6月完工5件 
	月
	日
	摘要
	直接
材料
	生产
工时
	直接
人工
	制造
费用
	合计

	
	
	5月份记录略
	——
	——
	——
	——
	——

	6
	30
	直接费用及工时累计数
	12000
	3800
	
	
	

	6
	30
	间接计入费用分配率
	
	
	
	
	

	6
	30
	本月完工转出成本及工时
	
	
	
	
	

	6
	30
	完工产品单位成本
	
	
	
	
	

	6
	30
	月末在产品
	
	
	
	
	


产品成本明细账
工作批号：#501                           开工日期：2012年6月 

产品名称：丙产品 产量：20件       完工日期： 
	月
	日
	摘要
	直接材料
	生产工时
	直接工资
	制造费用
	合计

	6
	30
	本月发生
	3000
	400
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


9.甲公司大量生产A、B、C三种产品。这三种产品的原材料和工艺过程相近，因而归为一类产品采用分类法计算成本，月末在产品按定额成本计价。7月初、月末在产品的定额总成本及生产费用见该类产品成本明细账数据。
    该公司类内各种产品成本的分配方法是：直接材料费用按用料系数比例分配，其他各项费用按定额工时比例分配。公司规定以A产品为标准产品。A产品用料系数为1，B产品用料系数为0.6，C产品用料系数为1.52。工时消耗定额为：A产品10小时，B产品12小时，C产品18小时。本月完工产品的产量为：A产品2000件，B产品4000件，C产品5000件。
    要求：（1）登记该类产品成本明细账；（2）编制类内各种产品成本计算表。
（1） 该类产品成本明细账
	月 
	日
	摘要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	7
	1
	月初在产品成本（定额成本）
	3000
	4000
	4400
	11400

	7
	31
	本月生产费用
	35400
	36000
	45600
	117000

	7
	31
	生产费用累计
	
	
	
	

	7
	31
	完工转出产成品成本
	
	
	
	

	7
	31
	月末在产品成本（定额成本）
	2400
	8400
	2600
	13400


（2）该类产品内各种产品成本计算表
	项目 
	产量
	直接材料费用系数
	直接材料费用总系数
	单位工时定额
	定额
工时
	直接
材料
	直接
人工
	制造
费用
	成本
合计

	费用分配率
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	产品A
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	产品B
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	产品C
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	合计
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.甲种产品采用定额法计算产品成本，本月份该种产品的原材料费用资料如下：
（1）月初在产品定额成本为900元，月初在产品脱离定额差异为超支50元，月初在产品定额成本调整降低40元，定额变动差异由完工产品成本负担。
（2）本月定额成本为4140元，本月脱离定额差异为节约140元，本月原材料成本差异率为超支2.5%，材料成本差异由完工产品成本负担。
（3）本月完工产品定额费用为4600元。
要求：（1）计算月末在产品的原材料定额成本；
（2）计算本月完工产品和月末在产品的实际成本（脱离定额差异在完工产品和月末在产品之间分配。
第七章 标准成本法

一、单项选择题
1.制造成本法和标准成本法之间的根本区别在于（　 　）。
A.成本计算对象　　B.费用归集与分配     C.成本项目设置　　D.成本控制职能
2.从成本计算方法的原理上来说，标准成本法可以取代（　 　）。
A.分步法    B.分类法     C.定额法    D.品种法
3.在标准成本系统中，广泛应用的标准成本是（　 　）。
A.理想标准成本    B.现实标准成本    C.正常标准成本   D.基本标准成本
4.（　 　）可以成为评价实际成本的依据，也可以用来对存货和销货成本计价。
A.现行标准成本       B.基本标准成本   C.正常标准成本        D.理想标准成本
5.标准成本是通过精确的调查、分析与技术测定而制定的，用来评价实际成本，衡量工作效率的一种预计成本，通常它又被认为是（　 　）。
A.估计成本      B.机会成本    C.应该成本     D.增量成本
6.在标准成本差异分析中，材料价格差异是根据实际数量与价格脱离标准的差额计算的，其中实际数量是指材料的（　 　）。
A.采购数量             B.入库数量      C.领用数量              D.耗用数量
7.通常应对不利的材料价格差异负责的部门是（　 　）。
A.质量控制部门     B.采购部门     C.工程设计部门    D.生产部门
8.下列变动成本差异中，无法从生产过程的分析中找出产生原因的是（　 　）。
A.变动制造费用效率差异        B.变动制造费用耗费差异
C.材料价格差异                D.直接人工差异
9.直接人工的价格标准，在采用计件工资制度下，就是（　 　）。
A.实际的工资率    B.预定的小时工资    C.预定的工资率    D.实际的小时工资
10.下列各项中，属于“直接人工标准工时”组成内容的是（　 　）。
A.由于设备意外故障产生的停工工时           B.由于更换产品产生的设备调整工时
C.由于生产作业计划安排不当产生的停工工时   D.由于外部供电系统故障产生的停工工时
11.某企业生产M产品，单位产品耗用工时标准为20小时，标准工资率为9元，实际每件产品耗用工时为16小时，实际小时工资率为10元，则M产品的直接人工效率差异为（　 　）。
A.-40元    B.-36元    C.160元   D.180元
12、在成本差异分析中，变动性制造费用的耗费差异类似于（　 　）。
A.直接人工效率差异           B.直接材料用量差异
C.直接材料配比差异           D.直接人工工资率差异
13.变动制造费用耗费差异应由（　 　）负责控制。
A.总经理     B.部门经理     C.车间主任     D.财务科长
14.若人工效率差异为500元，标准工资率为5元/小时，变动制造费用的标准分配率为2元/小时，则变动制造费用的效率差异为（　 　）。
A.1000元     B.200元     C.100元     D.2500元
15.以下关于变动制造费用效率差异的计算公式中，正确的是（　 　）。
A.变动制造费用实际数－变动制造费用预算
B.（实际工时－标准产量标准工时）×变动制造费用标准分配率
C.（实际工时×（变动费用实际分配率－变动费用标准分配率）
D.（实际工时－实际产量标准工时）×变动制造费用标准分配率
16.固定制造费用的实际金额与预算金额之间的差额称之为（　 　）。
A.耗费差异    B.能量差异    C.效率差异    D.闲置能量差异
17.在固定制造费用的三因素分析法中，二因素分析法中的固定制造费用能量差异可进一步分为（　 　）。
A.耗费差异和效率差异             B.闲置能量差异和效率差异
C.闲置能量差异和耗费差异         D.实际差异和计划差异
18.固定制造费用的闲置能量差异是指（　 　）。
A.固定制造费用预算与固定制造费用标准成本的差额
B.实际工时未达到标准能量而形成的差异
C.实际工时脱离标准工时而形成的差异
D.固定制造费用的实际金额脱离预算金额而形成的差异
19.下列关于标准成本系统“期末成本差异处理”的说法中，正确的是（　 　）。
A.采用结转本期损益法的依据是确信只有标准成本才是真正的正常成本
B.同一会计期间对各种成本差异的处理方法要保持一致性
C.期末差异处理完毕，各差异账户期末余额应为零
D.在调整销货成本与存货法下，闲置能量差异全部作为当期费用处理
20.期末标准成本差异的下列处理中，错误的是（　 　）。   

A.结转成本差异的时间可以是月末，也可以是年末       

B.本期差异全部由本期损益负担
C.本期差异按比例分配给期末产成品成本和期末在产品成本
D.本期差异按比例分配给已销产品成本和存货成本
二、多项选择题
1.标准成本按适用期不同可以分为（　    　）。
A.现行标准成本    B.理想标准成本     C.正常标准成本    D.基本标准成本
2.实施标准成本系统的步骤有（　    　）。
A.制定单位产品标准成本         B.根据实际产量和成本标准计算产品的标准成本
C.汇总计算实际成本             D.计算标准成本与实际成本的差异
3.需要调整基本标准成本的情况有（　    　）。    

A.产品的物理结构变化              B.重要原材料和劳动力价格的重要变化
C.生产技术和工艺的小幅调整        D.市场供求关系发生变化
4.企业在制定标准成本时，无论对哪个成本项目，都需要分别确定其（　    　）。
A.工时标准      B.费用标准     C.用量标准     D.价格标准     E.材料标准
5.用量标准包括（　    　）。
A.原材料单价              B.单位产品材料消耗量         C.小时工资率
D.小时制造费用分配率      E.单位产品直接人工工时
6.在进行标准成本分析时，形成材料价格差异的原因有（　    　）。
A.供应厂家价格变动        B.购入材料质量低劣         C.未按经济采购批量订货
D.违反合同被罚款          E.紧急订货
7.直接人工效率差异的形成原因包括（　    　）。
A.工作环境不好              B.新工人上岗太多          C.奖励制度未产生实效
D.机器或工具选用不当        E.加班或使用临时工
8.制造费用的用量标准可以使用（　    　）。
A.直接人工工时        B.机器工时       C.直接材料消耗量      D.直接工资总额
9.下列成本差异中，通常不属于生产部门责任的有（　    　）。
A.直接材料价格差异           B.直接人工工资率差异
C.直接人工效率差异           D.变动制造费用效率差异
10.关于成本控制的下列表述中，正确的有（　    　）。
A.成本控制制度会受到大多数员工的欢迎      

B.对数额很小的费用项目，控制可以从略
C.不存在适用于所有企业的成本控制模式  

D.成本控制的根本目的是确定成本超支的责任人
三、判断题
（ 　）1.标准成本制度不仅可以用于制造类企业，也可以用于服务类企业。
（ 　）2.在标准成本账务处理系统中，原材料无论是借方和贷方都只能登记实际数量的标准成本。
（ 　）3.在成本差异分析中，数量差异的大小是由用量脱离标准的程度以及实际价格高低所决定的。
（ 　）4.在标准成本系统中，直接材料的价格标准是指预计下年度实际需要支付的材料市价。
（ 　）5.购入材料30000千克，标准成本0.3元/千克，实际成本 0.27元/千克，则其会计处理为：借：原材料　9000　 贷：材料数量差异　900元　 贷：银行存款　8100。
（ 　）6.作为直接人工标准成本的用量标准必须是直接人工生产工时。 
（ 　）7.利用三因素法进行固定制造费用的差异分析时，“固定制造费用闲置能量差异”是根据“生产能量”与“实际工时’之差，乘以“固定制造费用标准分配率”计算求得的。
（ 　）8.企业月初、月末均无在产品，按正常生产能力预计本月计划生产甲产品100件，每件产品固定制造费用15元。本月实际生产95件，实际发生固定制造费用1330元，则本月固定制造费用总差异为节约170元。
（ 　）9.为了贯彻一致性原则，会计期末各种成本差异的处理方法必须一致。
（ 　）10.税法和会计制度均要求以实际成本反映产品成本，因此采用标准成本法计算产品成本时，会计期末必须将完工产品成本加减各项差异，将标准成本调整为实际成本。
四、计算题
1.兰花公司生产B产品，单位产品标准材料成本为800元，其中材料标准用量为40千克，材料标准价格为20元，实际材料成本为648元，其中，单位材料用量为36千克，实际材料价格为18元。
要求：（1）计算兰花公司B产品直接材料成本差异；
（2）计算B产品直接材料价格差异、直接材料用量差异。（以上计算需列出算式）
2.某公司运用标准成本系统控制乙产品的成本，乙产品每月正常生产量为1000件，每件产品直接材料的标准用量为4千克，每千克的标准价格为1.5元；每件产品标准耗用工时为2小时，每小时标准工资率为5元；制造费用预算总额为20000元，其中变动制造费用为12000元，固定制造费用为8000元。本月实际生产乙产品880件，实际材料价格为2元/千克，全月实际耗用了6500千克；本期实际耗用直接人工2000小时，支付工资12600元，本期实际耗用变动变动制造费用12960元，支付固定制造费用7800元。
要求：（1）计算和分解直接材料成本差异；
（2）计算和分解直接人工成本差异；
（3）计算和分解变动制造费用成本差异；
（4）计算和分解固定制造费用成本差异（按照三差异法计算）。
《成本会计》习题集参考答案

第一章 总论  

一、单项选择题
1~5  BCBDA     6~10  ABDCA   

二、多项选择题
1. CD    2.ABCD     3.ABC     4.ABCDE     5.ABCDE

三、判断题

1~5  ××√×√     6~10  ××√√× 

第二章 工业企业生产费用的分类和成本核算的一般程序

一、单项选择题
1~5  BDCDB     6~10  DDBAB   11~15  CDAAB    16~20  ADDCD   

二、多项选择题
1. ABE    2.ACE     3.ABD     4.ABD     5.ABDE     6. BCDE     7.ABE     

8. ABCD     9.ACDE     10.ABD

三、判断题

1~5  √×√××     6~10  √×××√ 

第三章 费用在各种产品之间的汇集与分配

一、单项选择题
1~5  BBCBA     6~10  ABCCB   11~15  CADDC    16~20  ABCCB   

二、多项选择题
1. BCDE    2.BD     3.ABDE     4.ABCD     5.BCE     6. ABDE     7.ABCE     

8. ABCDE     9.BC     10.ABC

三、判断题

1~5  ×××××     6~10  ××√××
四、计算题

1、原材料费用分配率=21000÷（30×200+24×100）=21000÷（6000+2400）=2.5元/公斤
甲产品原材料费用=2.5×6000=15000元
乙产品原材料费用=2.5×2400=6000元
2、C材料费用分配率=（2100×18）÷（50×8×20+150×12×20）=37800÷（8000+36000）=0.8591

D材料费用分配率=（4000×68.5）÷（50×15×50+150×20×50）=274000÷（37500+150000）=1.4613
甲产品应负担材料费用=8000×0.8591+37500×1.4613=61671.55元
乙产品应负担材料费用=37800+274000－61671.55=250128.45元

3、工资费用分配率=39200÷（10000×2.5+8000×3）=39200÷（25000+24000）=0.8元/小时
甲产品生产工人工资=0.8×25000=20000元

乙产品生产工人工资=0.8×24000=19200元

4、（1）甲产品计件工资单价=6.6×30/60=3.3元

       乙产品计件工资单价=6.6×45/60=4.95元

（2）该工人该月应得计件工资=470×3.3+4.95×（220－12）=1551+1029.6=2580.6元

5、（1）年度计划分配率=26400÷（300×4+200×5）=26400÷2200=12元/小时
（2）甲产品分配制造费用=56×4×12=2688元

     乙产品分配制造费用=40×5×12=2400元

该车间本月按计划分配率分配转出的制造费用=2688+2400=5088元
（3）借：制造费用  5088       贷：基本生产成本  50886、
	产品名称
	折旧费、修理费
	其他费用
	制造费用

	
	机器工时
	分配率
	分配金额
	生产工时
	分配率
	分配金额
	

	甲产品
	300
	
	16128
	2500
	
	14500
	30628

	乙产品
	200
	
	10752
	1800
	
	10440
	21192

	合计
	500
	53.76
	26880
	4300
	5.8
	24940
	51820


7、（1）甲产品不可修复废品的生产成本=5×（100+30×3+30×4）＝1550元

（2）甲产品不可修复废品的净损失=1550－160－120=1270元

（3）有关会计分录：

借：废品损失—甲产品  1550

   贷：基本生产成本—甲产品  1550

借：原材料      160

    其他应收款  120

  贷：废品损失—甲产品  280

借：基本生产成本—甲产品 1270

  贷：废品损失—甲产品     1270

8、（1）
辅助生产费用分配表（直接分配法）

	项目
	供电车间
	机修车间
	合计

	待分配辅助生产费用（元）
	7040
	6720
	13760

	供应辅助生产以外的劳务数量
	40000
	4000
	

	单位成本（分配率）
	0.176
	1.68
	

	基本生产
	一车间
	耗用数量
	18500度
	
	

	
	
	分配金额
	3256
	
	3256

	
	二车间
	耗用数量
	17000度
	
	

	
	
	分配金额
	2992
	
	2992

	制造费用
	一车间
	耗用数量
	1500度
	1800小时
	

	
	
	分配金额
	264
	3024
	3288

	
	二车间
	耗用数量
	1000度
	2100小时
	

	
	
	分配金额
	176
	3528
	3704

	管理费用
	耗用数量
	2000度
	100小时
	

	
	分配金额
	352
	168
	520

	合计
	7040
	6720
	13760


（2）
辅助生产费用分配表（交互分配法）

	项目
	供电车间
	机修车间
	合计

	
	数量
	分配率
	分配金额
	数量
	分配率
	分配金额
	

	待分配辅助生产费用
	44000
	0.16
	7040
	4200
	1.6
	6720
	13760

	交互分配
	供电车间
	
	
	
	200
	1.6
	320
	320

	
	机修车间
	4000
	0.16
	640
	
	
	
	640

	对外分配辅助生产费用
	40000
	0.168
	6720
	4000
	1.76
	7040
	13760

	对外分配
	基本
生产
	一车间
	18500
	
	3108
	
	
	
	3108

	
	
	二车间
	17000
	
	2856
	
	
	
	2856

	
	制造
费用
	一车间
	1500
	
	252
	1800
	
	3168
	3420

	
	
	二车间
	1000
	
	168
	2100
	
	3696
	3864

	
	管理费用
	2000
	
	336
	100
	
	176
	512

	  合计                             
	40000
	
	6720
	4000
	
	7040
	13760


（3）
辅助生产费用分配表（计划分配法）

	辅助生产车间名称
	供电车间
	机修车间
	合计

	待分配成本（元）
	7040
	6720
	13760

	提供劳务数量
	44000
	4200
	

	计划单位成本
	0.15
	1.8
	

	辅助生产车间
	供电
	耗用数量
	
	200小时
	

	
	
	分配金额
	
	360
	360

	
	机修
	耗用数量
	4000度
	
	

	
	
	分配金额
	600
	
	600

	基本生产
	一车间
	耗用数量
	18500度
	
	

	
	
	分配金额
	2775
	
	2775

	
	二车间
	耗用数量
	17000度
	
	

	
	
	分配金额
	2550
	
	2550

	制造费用
	一车间
	耗用数量
	1500度
	1800小时
	

	
	
	分配金额
	225
	3240
	         3465

	
	二车间
	耗用数量
	1000度
	2100小时
	

	
	
	分配金额
	150
	3780
	3930

	管理费用
	耗用数量
	2000度
	100小时
	

	
	分配金额
	300
	180
	480

	按计划成本分配金额合计
	6600
	7560
	14160

	辅助生产实际成本
	7400
	7320
	14720

	辅助生产成本差异
	800
	-240
	560


9、（1）交互分配法
第一阶段交互分配简化采用计划分配率：
①借：辅助生产成本—供水车间  5200    

                  —蒸汽车间  1040                                     

—机修车间  1040         

贷：辅助生产成本—发电车间   7280
②借：辅助生产成本—发电车间  2000

                  —蒸汽车间 14000
贷：辅助生产成本—供水车间   16000
③借：辅助生产成本—发电车间  36000

贷：辅助生产成本—蒸汽车间   36000
④借：辅助生产成本—发电车间  1500    

                  —供水车间  1500                                     

—蒸汽车间  3000         

贷：辅助生产成本—机修车间   6000

第二阶段对外分配：

①发电车间费用分配率=（11200+2000+36000+1500－7280）÷（180000－28000）=43420÷152000=0.2857元/千瓦小时

②供水车间费用分配率=（16500+5200+1500－16000）÷（200000－160000）=7200÷40000=0.18元/吨

③蒸汽车间费用分配率=（21000+1040+14000+3000－36000）÷（100000－90000）=3040÷10000=0.304元/立方米

④机修车间费用分配率=（13000+1040－6000）÷（1000－400）=8040÷600=13.4元/小时

借：基本生产成本            39998

制造费用—基本生产车间  19337【2857+5400+3040+8040】
管理费用                 2365【565+1800】

贷：辅助生产成本—发电车间   43420

                —供水车间    7200

                —蒸汽车间    3040

—机修车间    8040

（2）代数分配法

设发电、供水、蒸汽、机修车间单位成本分别为a、b、c、d，则设立联立方程如下：

11200+20000b+90000c+100d=180000a

16500+20000a+100d=200000b

21000+4000a+140000b+200d=100000c

13000+4000a=1000d 
（3）顺序分配法

分配顺序：机修—供水—蒸汽—发电
①机修车间费用分配率=13000÷1000=13元/小时

借：制造费用—基本生产车间  7800

辅助生产成本—发电车间   1300

            —供水车间   1300

            —蒸汽车间   2600

贷：辅助生产成本—机修车间   13000
②供水车间费用分配率=（16500+1300）÷200000=17800÷200000=0.089元/吨
借：制造费用—基本生产车间  2670

    管理费用                 890

辅助生产成本—发电车间   1780

            —蒸汽车间   12460

贷：辅助生产成本—供水车间   17800
③蒸汽车间费用分配率=（21000+2600+12460）÷100000=36060÷100000=0.3606元/立方米
借：制造费用—基本生产车间    3606

    辅助生产成本—发电车间   32454

贷：辅助生产成本—蒸汽车间     36060
④发电车间费用分配率=（11200+1300+1780+32454）÷（180000－28000）=46734÷152000=0.3075元/千瓦小时
借：基本生产成本           43050

制造费用—基本生产车间  3075

管理费用                 609

贷：辅助生产成本—发电车间     46734

（4）计划成本分配法
①按计划成本分配辅助生产成本

借：基本生产成本             36400

制造费用—基本生产车间   18600【2600+3000+4000+9000】

管理费用                  1520【520+1000】

辅助生产成本—发电车间   39500【2000+36000+1500】

            —供水车间    6700【5200+1500】

—蒸汽车间   18040【1040+14000+3000】

—机修车间    1040
贷：辅助生产成本—发电车间        46800

              —供水车间        20000

—蒸汽车间        40000

—机修车间        15000
②调整计划成本和实际成本的差额

此时发电车间实际成本=11200+39500=50700元，计划成本为46800元；

    供水车间实际成本=16500+6700=23200元，计划成本为20000元；
蒸汽车间实际成本=21000+18040=39040元，计划成本为40000元；

机修车间实际成本=13000+1040=14040元，计划成本为15000元。

借：辅助生产成本—蒸汽车间    960

                —机修车间    960

管理费用                 5180

   贷：辅助生产成本—发电车间      3900

                   —供水车间      3200

第四章 生产费用在完工产品与在产品之间的汇集与分配

一、单项选择题
1~5  BACBC     6~10  CCABC   11~15  DCCDD    16~20  CADBA   

二、多项选择题
1. ABCE    2.BCD     3.AB     4.ABCDE     5.ACD     6. AD     7.ABC     

8. ACD     9.ABC     10.BD

三、判断题

1~5  ××√×√    6~10  √×√√×
四、计算题

1、
	
	（1）原材料于每个工序一开始时投入
	（2）原材料于每个工序开始以后逐步投入

	工序
	在产品投料率
	月末在产品直接材料约当产量
	在产品投料率
	月末在产品直接材料约当产量

	1
	70÷250=28%
	100×28%=28
	（70×50%）÷250=14%
	100×14%=14

	2
	（70+80）÷250=60%
	120×60%=72
	（70+80×50%）÷250=44%
	120×44%=52.8

	3
	100%
	140×100%=140
	（70+80+100×50%）÷250=80%
	140×80%=112

	合计
	
	240
	
	178.8


2、（1）第一道工序在产品完工率=280÷（280+220）=56%

第二道工序在产品完工率=（280+220）÷（280+220）=100%
（2）第一道工序在产品约当产量=3250×56%=1820件

第二道工序在产品约当产量=2420×100%=2420件

（3）原材料费用分配率=533400÷（8460+1820+2420）=42元/件

完工产品原材料费用=8460×42=355320元

月末在产品原材料费用=4240×42=178080元

3、第一道工序在产品完工率=60%×50%=30%，在产品约当产量=2800×30%=840件
第二道工序在产品完工率=60%+40%×50%=80%，在产品约当产量=1800×80%=1440件

原材料费用分配率=35000÷（2720+840+1440）=7元/件

完工产品原材料费用=2720×7=19040元

月末在产品原材料费用=2280×7=15960元

4、（1）第一道工序在产品完工率=20×50%÷（20+30）=20%

第二道工序在产品完工率=（20+30×50%）÷（20+30）=70%
（2）第一道工序在产品约当产量=100×20%=20件

第二道工序在产品约当产量=200×70%=140件

（3）工资及福利费分配率=3220÷（300+20+140）=7元/件

完工产品工资及福利费=300×7=2100元

月末在产品工资及福利费=160×7=1120元

5、原材料费用分配率=（18000+36000）÷（500+400）=54000÷900=60元/件

其他费用分配率=（172+1032+28+168+750+2750）÷（500+400×50%）=4900÷700=7元/件

完工产品成本=500×60+500×7=33500元

在产品成本=400×60+200×7=25400元

6、A产品耗用的原材料费用分配率=64640÷（120+40）=404元/件

A产品耗用的人工及制造费用分配率=（26460 +21060）÷（120+40×37.5%）=47520÷135=352元/件

B产品耗用的原材料费用分配率=175000÷（300+100×50%）=500元/件

B产品耗用的人工及制造费用分配率=（79800+63000）÷（300+100×50%）=142800÷350=408元/件

完工产品成本=A产品完工产品成本+B产品完工产品成本

=（120×404+120×352）+（300×500+300×408）=90720+272400=363120元

在产品成本=A产品在产品成本+B产品在产品成本

=（40×404+15×352）+（50×500+50×408）=21440+45400=66840元

产品入库的会计分录：

借：库存商品—A产品    90720

            —B产品   272400

  贷：生产成本                363120

7、原材料费用分配率=9280÷（400+80×80%）=9280÷464=20元/件

人工和制造费用分配率=（2200+3520）÷（400+80×50%）=5720÷440=13元/件

完工产品成本=400×20+400×13=13200元

在产品成本=64×20+40×13=1800元

8、原材料费用分配率=21000÷（600×15+100×15）=21000÷（9000+1500）=2元/公斤

人工和制造费用分配率=（11700+10400）÷（600×10+100×10×50%）=22100÷（6000+500）=3.4元/小时

完工产品成本=2×9000+3.4×6000=38400元

在产品成本=2×1500+3.4×500=4700元

9、原材料费用分配率=（16000+84000）÷（4000×20+1000×20）=100000÷（80000+20000）=1

人工和制造费用分配率=（8000+20000+4000+7200）÷（4000×1.2+800）=39200÷（4800+800）=7元/小时

完工产品成本=1×80000+7×4800=113600元

在产品成本=1×20000+7×800=25600元

10、
	成本项目
	原材料
	工资及福利费
	制造费用
	合计

	月初在产品生产费用（元）
	 76840
	6790
	13450
	 97080

	本月生产费用（元）
	115400
	9492
	17952
	142844

	生产费用累计（元）
	192240
	16282
	31402
	239924

	费用分配率
	0.89414
	1.00506
	1.93840
	—

	完工产

品费用
	定额
	180000（元）
	12000（小时）
	—
	—

	
	实际（元）
	160945.2
	12060.72
	23260.8
	196266.72

	月末在

产品费用
	定额
	35000（元）
	4200（小时）
	—
	—

	
	实际（元）
	31294.8
	4221.28
	8141.2
	43657.28


11、月末在产品直接材料费用=400×200=80000元

月末在产品第一道工序耗用工时=30×50%×300=4500小时 
月末在产品第二道工序耗用工时=（30+10×50%）×100=3500小时

月末在产品耗用工时总额=4500+3500=8000小时

月末在产品燃料及动力费用=8000×0.5=4000元，直接人工及制造费用依次类推。

	成本项目
	月初在

产品成本
	本月

生产费用
	生产

费用合计
	月末在

产品成本
	完工

产品成本

	直接材料
	40000
	247000
	287000
	80000
	207000

	燃料及动力
	2000
	25000
	27000
	4000
	23000

	直接人工
	2400
	30000
	32400
	4800
	27600

	制造费用
	3600
	45000
	48600
	7200
	41400

	合    计
	48000
	347000
	395000
	96000
	299000


12、（1）月末在产品第一道工序材料耗用量=25×300=7500公斤

月末在产品第二道工序材料耗用量=（25+15）×200=8000公斤

月末在产品直接材料定额成本=1.2×（7500+8000）=18600元

（2）月末在产品第一道工序耗用工时=5×50%×300=750小时 
月末在产品第二道工序耗用工时=（5+3×50%）×200=1300小时

月末在产品耗用工时总额=750+1300=2050小时

月末在产品直接人工定额成本=2050×2=4100元  

月末在产品制造费用定额成本=2050×2.5=5125元

（3）月末在产品定额成本=18600+4100+5125=27825元

完工产品定额成本=26500+9480+11875－27825=20030元

13、原材料费用分配率=（600+15000）÷（100+20）=130元/件

月末在产品成本=130×20=2600元

完工产品成本=130×100+800+912+1000=15712元

第五章  产品成本计算的方法

一、单项选择题
1~5  DCBCA     6~10  DCCDB  11~15  AACAA    16~20  CDACC 

21~25  DDCBD    26~30  BCBAA 

二、多项选择题
1. ABE    2.ABCD     3.ABD     4.BCD     5.ABE     6. BD     7.AD    8.DE

9. BCD     10.ABCDE    11.ABE    12.AC
  13.ABE    14.CD     15.ABCDE     16. ABCDE     17.AD      18.ABE     19.ABCD     20.ABC

三、判断题

1~5  √×√×√    6~10  ××××√
四、计算题

1、
	
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	 7000
	 1600
	 1400
	 10000

	本月生产费用
	81000
	38400
	10600
	130000

	生产费用合计
	88000
	40000
	12000
	140000

	约当产量
	2200
	2000
	2000
	—

	单位成本
	40
	20
	6
	66

	完工产品成本
	72000
	36000
	10800
	118800

	月末在产品成本
	16000
	4000
	1200
	21200


2、

甲产品成本明细账金额　　单位：元
	摘要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	月初在产品成本 
	 6000
	32000
	8000
	46000

	本月生产费用 
	14000
	12000
	3000
	29000

	生产费用合计 
	20000
	44000
	11000
	75000

	月末在产品定额成本 
	10×500=5000
	8×3000=24000
	2×3000=6000
	35000

	完工产品成本 
	15000
	20000
	5000
	40000

	完工产品单位成本 
	7.5
	10
	2.5
	20


乙产品成本明细账金额　　单位：元
	摘要 
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	废品损失
	合计

	本月生产费用 
	25000
	18400
	6600
	—
	50000

	转出不可修复废品成本 
	1000
	1400
	600
	—
	3000

	转入废品净损失 
	—
	—
	—
	3000
	3000

	本月生产费用净额 
	24000
	17000
	6000
	3000
	50000

	月末在产品定额成本 
	20×200=4000
	10000
	2000
	—
	16000

	完工产品成本 
	20000
	7000
	4000
	3000
	34000

	完工产品单位成本 
	20
	7
	4
	3
	34


3、

产品成本明细账
第一车间丙半成品
	项目　
	原材料
	工资及福利费
	制造费用
	合计

	月初在产品成本　
	 8000
	2400
	5600
	16000

	本月费用　
	20000
	3600
	12400
	36000

	生产费用合计　
	28000
	6000
	18000
	52000

	完工半产品成本　
	16000
	4000
	10000
	30000

	月末在产品成本　
	12000
	2000
	8000
	22000


　　产品成本明细账
第二车间丙产成品
	项目　
	半成品
	工资及福利费
	制造费用
	合计

	月初在产品成本　
	6000
	3000
	1000
	10000

	本月费用　
	30000
	16000
	6000
	52000

	生产费用合计　
	36000
	19000
	7000
	62000

	完工产品成本　
	27000
	15800
	5800
	48600

	月末在产品成本　
	9000
	3200
	1200
	13400


成本还原计算表
	项目　
	还原
分配率
	半成品
	原材料
	工资及福利费
	制造
费用
	成本
合计

	还原前产成品成本　
	
	27000
	
	15800
	5800
	48600

	本月所产半成品成本　
	0.9
	
	16000
	4000
	10000
	30000

	成本还原　
	
	
	14400
	3600
	9000
	

	还原后产成品成本　
	
	
	14400
	19400
	14800
	48600


4、

产品成本明细账
第一车间 甲半成品 20××年4月 产量：1000件
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本（定额成本）
	3800
	2200
	4600
	10600

	本月生产费用
	12600
	6000
	12200
	30800

	合计
	16400
	8200
	16800
	41400

	完工转出半成品成本
	10800
	5600
	3400
	19800

	月末在产品成本（定额成本）
	5600
	2600
	13400
	21600


自制半成品明细账（甲半成品）                                                                                                     
	月

份
	月初余额
	本月增加
	合计
	本月减少

	
	数量
	实际

成本
	数量
	实际

成本
	数量
	实际

成本
	单位

成本
	数量
	实际

成本

	4
	800
	20700
	1000
	19800
	1800
	40500
	22.5
	1400
	31500

	5
	400
	9000
	
	
	
	
	
	
	


产品成本明细账
第二车间 甲产成品 20××年4月 产量：700件
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本（定额成本）
	12000
	2400
	 5000
	19400

	本月生产费用
	31500
	7400
	17700
	56600

	合计
	43500
	9800
	22700
	76000

	产成品成本
	38300
	8800
	19900
	67000

	月末在产品成本（定额成本）
	5200
	1000
	 2800
	9000


5、

第一步骤产品成本明细账        产量：1000件
	项目
	直接材料
	定额工时
	直接人工
	制造费用
	合计

	
	定额
	实际
	
	
	
	

	月初在产品费用
	
	35500
	
	 8500
	9500
	53500

	本月生产费用
	
	52000
	
	11500
	18500
	82000

	合计
	35000
	87500
	4000
	20000
	28000
	135500

	分配率
	
	2.5
	
	5
	7
	

	产成品成本中本步份额
	20400
	51000
	2500
	12500
	17500
	81000

	月末在产品费用
	14600
	36500
	1500
	7500
	10500
	54500


第二步骤产品成本明细账         产量：1000件
	项目
	直接材料
	定额工时
	直接人工
	制造费用
	合计

	
	定额
	实际
	
	
	
	

	月初在产品费用
	 
	 
	
	6500
	7800
	14300

	本月生产费用
	 
	 
	
	9100
	13000
	22100

	合计
	 
	 
	2600
	15600
	20800
	36400

	分配率
	 
	 
	
	6
	8
	

	产成品成本中本步份额
	 
	 
	2000
	12000
	16000
	28000

	月末在产品费用
	 
	 
	 600
	3600
	4800
	8400


A产品成本汇总表
	 
	产量
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	第一步骤成本“份额”
	
	51000
	12500
	17500
	81000

	第二步骤成本“份额”
	
	
	12000
	16000
	28000

	合计
	1000
	51000
	24500
	33500
	109000

	单位成本
	
	51
	24.5
	33.5
	109


6、

产品成本明细账
第一生产步骤 
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	10500
	1355
	1602
	13457

	本月生产费用
	31500
	4013
	5230
	40743

	合计
	42000
	5368
	6832
	54200

	约当产量
	180+40+60

=280
	180+40+60×40%=244
	244
	—

	约当产量单位成本
	150
	22
	28
	200

	产成品成本中本步骤“份额”
	27000
	3960
	5040
	36000

	月末在产品成本
	15000
	1408
	1792
	18200


产品成本明细账
第二生产步骤
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	月初在产品成本
	
	1250
	2430
	3680

	本月生产费用
	
	3850
	4506
	8356

	合计
	
	5100
	6936
	12036

	约当产量
	
	180+40×60%=204
	204
	—

	约当产量单位成本
	
	25
	34
	59

	产成品成本中本步骤“份额”
	
	4500
	6120
	10620

	月末在产品成本
	
	600
	816
	1416


产品成本汇总表
甲产品
	
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	第一步骤成本“份额”
	27000
	3960
	5040
	36000

	第二步骤成本“份额”
	
	4500
	6120
	10620

	总成本
	27000
	8460
	11160
	46620

	单位成本
	150
	47
	62
	259


7、（1）直接人工分配率=30000÷5000=6元/小时

制造费用分配率=60000÷5000=12元/小时

（2）
产品成本明细账
工作批号：#408                                        开工时期：2012年4月
产品名称：甲产品           产量：20件                 完工日期：2012年5月
	月
	日
	摘 要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合 计

	4
	30
	累计费用
	1000
	8000
	4000
	13000

	5
	31
	本月生产费用
	4000
	6000
	12000
	22000

	5
	31
	生产费用累计
	5000
	14000
	16000
	35000

	5
	31
	完工转出产成品成本（20件）
	5000
	14000
	16000
	35000

	5
	31
	完工产品单位成本 
	250
	700
	800
	1750


产品成本明细账
工作批号：#409                                   开工时期：2012年5月
产品名称：乙产品         产量：8件              完工日期：2012年5月完工5件                                                 

	 月
	日
	摘  要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合 计

	5
	31
	本月生产费用
	14000
	24000
	48000
	86000

	5
	31
	期末在产品成本
	2000
	800×6=4800
	800×12=9600
	16400

	5
	31
	完工转出产成品成本（5件）
	12000
	19200
	38400
	69600

	5
	31
	完工产品单位成本 
	2400
	3840
	7680
	13920


8、

基本生产成本二级账
（全部产品总成本）
	月
	日
	摘要
	直接
材料
	生产
工时
	直接
人工
	制造
费用
	合计

	
	
	生产费用及工时累计数
	36000
	5000
	15000
	10000
	61000

	6
	30
	全部产品累计间接计入费用分配率
	
	
	3
	2
	

	6
	30
	本月完工产品成本转出
	32000
	4000
	12000
	8000
	52000

	6
	30
	月末在产品
	4000
	1000
	3000
	2000
	9000


产品成本明细账
工作批号：#408                          开工日期：2012年4月 

产品名称：甲产品 产量：10件       完工日期：2012年6月全部完工 
	月
	日
	摘要
	直接
材料
	生产
工时
	直接
人工
	制造
费用
	合计

	
	
	4月份5月份记录略
	——
	——
	——
	——
	——

	6
	30
	直接费用及工时累计数
	21000
	800
	2400
	1600
	25000

	6
	30
	间接计入费用分配率
	
	
	3
	2
	

	6
	30
	本月完工转出成本及工时
	21000
	800
	2400
	1600
	25000

	6
	30
	完工产品单位成本
	2100
	80
	240
	160
	2500


产品成本明细账
工作批号：#409                        开工日期：2012年5月 

产品名称：乙产品 产量：8件      完工日期：2012年6月完工5件 
	月
	日
	摘要
	直接
材料
	生产
工时
	直接
人工
	制造
费用
	合计

	
	
	5月份记录略
	——
	——
	——
	——
	——

	6
	30
	直接费用及工时累计数
	12000
	3800
	11400
	7600
	31000

	6
	30
	间接计入费用分配率
	
	
	3
	2
	

	6
	30
	本月完工转出成本及工时
	11000
	3200
	9600
	6400
	27000

	6
	30
	完工产品单位成本
	2200
	640
	1920
	1280
	5400

	6
	30
	月末在产品
	1000
	600
	
	
	


产品成本明细账
工作批号：#501                           开工日期：2012年6月 

产品名称：丙产品 产量：20件       完工日期： 
	月
	日
	摘要
	直接材料
	生产工时
	直接工资
	制造费用
	合计

	6
	30
	本月发生
	3000
	400
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


9、（1） 该类产品成本明细账
	月 
	日
	摘要
	直接材料
	直接人工
	制造费用
	合计

	7
	1
	月初在产品成本（定额成本）
	3000
	4000
	4400
	11400

	7
	31
	本月生产费用
	35400
	36000
	45600
	117000

	7
	31
	生产费用累计
	38400
	40000
	50000
	128400

	7
	31
	完工转出产成品成本
	36000
	31600
	47400
	115000

	7
	31
	月末在产品成本（定额成本）
	2400
	8400
	2600
	13400


（2）该类产品内各种产品成本计算表
	项目 
	产量
	直接材料费用系数
	直接材料费用总系数
	单位工时定额
	定额
工时
	直接
材料
	直接
人工
	制造
费用
	成本
合计

	费用分配率
	
	
	
	
	
	3
	0.2
	0.3
	

	产品A
	2000
	1
	2000
	10
	20000
	6000
	4000
	6000
	16000

	产品B
	4000
	0.6
	2400
	12
	48000
	7200
	9600
	14400
	31200

	产品C
	5000
	1.52
	7600
	18
	90000
	22800
	18000
	27000
	67800

	合计
	
	
	12000
	
	158000
	36000
	31600
	47400
	115000


10、

	
	定额费用
	脱离定额差异
	定额变动差异
	材料成本差异
	实际费用

	月初在产品
	900－40
	50
	40
	
	950

	本月投入生产费用
	4140
	－140
	
	（4140－140）×2.5%=100
	4100

	生产费用合计
	5000
	－90
	40
	100
	5050

	完工产品成本
	4600
	－82.8
	40
	100
	4657.2

	月末在产品
	400
	－7.2
	
	
	392.8


第七章 标准成本法

一、单项选择题
1~5  DCBAC     6~10  DBCBB   11~15  BDBBD    16~20  ABBAC   

二、多项选择题
1. AD   2.ABCD     3.AB     4.CD     5.BE     6. ACDE     7.ABD     

8. AB     9.AB     10.BC

三、判断题

1~5  √√×××    6~10  ×√×××   
四、计算题

1、（1）直接材料成本差异=648－800=－152元

（2）直接材料价格差异=（18－20）×36=－72元

直接材料用量差异=（36－40）×20=－80元

2、（1）直接材料成本差异=2×6500－1.5×4×880=13000－5280=7720元

直接材料价格差异=（2－1.5）×6500=3250元

直接材料用量差异=（6500－4×880）×1.5=4470元

（2）直接人工成本差异=12600－5×2×880=3800元

直接人工工资率差异=（12600÷2000－5）×2000=2600元

直接人工效率差异=（2000－2×880）×5=1200元 

（3）变动制造费用标准分配率=12000÷1000÷2=6元/小时

变动制造费用成本差异=12960－6×2×880=2400元

变动制造费用耗费差异=（12960÷2000－6）×2000=960元

变动制造费用效率差异=（2000－2×880）×6=1440元

（4）固定制造费用标准分配率=8000÷1000÷2=4元/小时

固定制造费用成本差异=7800－4×2×880=760元

固定制造费用耗费差异=7800－8000=－200元

固定制造费用能力差异=（1000×2－2000）×4=0元

固定制造费用效率差异=（2000－2×880）×4=960元
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